



# اخبارِ اَحْمَدِیَّة

قادیان، ۱۴ فروری، مسیحا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ اہم ترین خبر کی اصلاح منظر پر یہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ احباب اپنے محبوب ام ہام کی وصیت و وصیاتی وارثی مری اور مقاصد عالیہ میں نایز المرای کی لئے التزم سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شاملی حال رکھے۔ آمین۔

قادیان، ۱۴ فروری، محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ عید و آباد کے سلسلے سے واپس اخصراب لاہور سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ خیریت سے لائے۔ آمین۔ قادیان میں مقدس خانقاہ کے جملہ افراد بمغضبت قائلے خیریت سے ہیں شہ الحمد للہ۔

● جامع حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جملہ روحانیات نام بمغضبت قادیان خیریت میں اجماعاً۔ قادیان، ۱۸ فروری۔ آج اور کل نامرات الاموریہ مقامی کا سالانہ اجتماع ہوا۔ آخر میں محترم بیگم صاحبہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مختلف متقابلوں میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی بیچوں میں انعامات تقسیم کئے۔

۸ صفر ۱۳۹۵ ہجری ۲۰ فروری ۱۹۷۵ء ۲۰ فروری ۱۳۵۲ ہجری

## پیشگوئی در بارہ مصلح موعود

### خدا تعالیٰ کی قدرت اور رحمت اور قربت کا ایک عظیم الشان نشان آسمانی

اول ۱۸۸۹ء میں مقام ہریشیاہ پور مسیحا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ نے اسلام کی تہذیب اور تمدنی کی تہذیب اللہ تعالیٰ کے حضور عالیجنابوں سے ملنے کا ارادہ کیا اور ان حضرات سے ملنے کے بعد ان حضرات سے نو اراجم کا تفصیلی تذکرہ حضور نے ایک اشتہار میں فرمایا جو ان دنوں بتاریخ ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء کو شائع کیا۔ محمد و دیگر عظیم القدر بشارت کے حضور کو موعود کی صفات کے حامل ایک فرزند اچند کے حلقے کے جانے کی بھی بشارت دی گئی جس کے ذریعہ اسلام کی تبلیغ اور اس کی اشاعت زمین کے کناروں تک پہنچنے کا وعدہ دیا گیا۔ اور اس وقت سے موعود کے برکت پانے کی خبر دی گئی۔ دوسرے اشتہارات میں اس پر موعود کو مصلح موعود کے صفاتی نام سے بھی لکھا گیا۔ چنانچہ اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء میں اس موعود کے مصلح موعود کی نسبت جو اہم بشارت دی گئیں، ان کا تذکرہ کرتے ہوئے تیسرا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے فرمایا :-

”خدا نے وحیم و کیم نے جو ہر ایک چیز پر قادر ہے (وَجَلَّ شَانُهُ وَعَظَمَتْ اَسْمُهُ) مجھ کو اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری تعزیمات کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے پابند قبولیت مجھ کی اور تیرے سحر کو (جو ہر شیا پر اور دلہا ہذا کا ہے) تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو تدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جائے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے اور فتح اور فخر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ لئے نظر تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کیا تاہو جو زندگی کے نورانی موت کے تجربے نجات پائوں۔ اور وہ جو تجربوں میں ہے ہے ہیں باہر آئیں اور ان دنوں اسلام کا شرف اور کام اللہ کا تہ تبرہ لوگوں پر ظاہر ہو۔ اور تاقی اپنی برکتوں کے ساتھ آجیلے اور باطنی اپنی تمام نعمتوں کے ساتھ بھاگ جائے اور نا لوگ مجھیں کو میں غلاموں جو جانتا ہوں کرتا ہوں۔ اور تاہو یقین لادوں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا اور خدا کے اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک مصلی ثانی ملے اور مجھوں کی راہ ظاہر ہو جائے۔ سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجہہ اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک ذکی غلام (لڑکا) تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل ہوگا۔ خوبصورت پاک لڑکا تھا ہوا جہاں آتا ہے اس کا نام عنوا ایبل اور بشیر بھی ہے۔ اس کو مقدس روح دی گئی ہے اور وہ رحمت سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اس کے ساتھ فضل ہے جو اس کے آتے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب شادہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے کسی نفس اور روح النوح کی برکت سے بہتوں کو بہاریوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت وغیور نے اسے اپنے کلمہ تجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا اور دل کا حلیم اور عظیم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا۔ وہ مین کو چار کرنے والا ہوگا (اس کے بیٹے سمجھ میں نہیں آئے) دو ششہ سے مبارک و خوشبو۔ فرزند ولید گرامی الرحمن مظهر الاول والآخر مظهر الحق والصلوات اللہ نزل من السماء جس کا نزل بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتے ہو نور جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے سطر سے مسخ کیا۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد برے سما اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وَ كَانَ اَمْرًا مَّقْضٰیً“

(اشتبہار ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء)

لے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے بعد کے اشتہارات و تعزیمات میں اس امر کی وضاحت فرمائی ہے کہ اشتہار ۲۰ فروری میں دو بیٹوں کے تولد کی پیشگوئی کی گئی ہے جس میں سے ایک بیٹا ہذا ولادت جہاں کی طرح چند روز زندہ رہے گا اور دوسرا بیٹا ہوا جائے گا جبکہ دوسرا بیٹا ہوا جائے گا اور وہی ہے جو مصلح موعود کے صفاتی نام سے بکلا گیا ہے۔ اور اس کے بارہ میں بہت سی دیگر عظیم الشان بشارت دی گئی ہیں۔ چنانچہ حضور نے فرمائی ہے کہ اس اشتہار میں یہ عبارت کہ ”خوبصورت پاک لڑکا..... جو آسمان سے آتا ہے“ حکم غری میں فوت ہو جائے۔ اسے بیٹے کی طرف اشارہ کرتی ہے جبکہ مصلح موعود کے حق میں جو پیشگوئی ہے وہ اس عبارت سے شروع ہوتی ہے جو مذکورہ عبارت کے بعد باطنی الفاظ شروع ہوتی ہے۔ ”اس کے ساتھ فضل ہے جو اس کے آتے کے ساتھ آئے گا.....“ الآخر..... لے تینوں کام کو پیشگوئی کی الہامی عبارت کا حاکم کر کے وقت اس فرق کو ملحوظ رکھنا چاہئے۔ (ایڈیٹر)

ہفت روزہ بدر کا بیان مصلح موعودؑ  
مورخہ ۲۰ مئی ۱۹۵۵ء

# ایک عظیم الشان نشانِ آسمانی پیشگوئی دربارہ مصلح موعودؑ

احمدیت کی تاریخ میں ۱۰ فروری ایک معروف دن ہے جبکہ ۲۰۰۷ء سے ۸۹ سال قبل حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے جلیس روز کی لگاتار خصوصی دعاؤں کے بعد خدائے تعالیٰ سے الہام پاک ایک ایسے نذرانے کو ملے کہ خوشخبری شائع کی جس کے ذریعہ بین اسلام کی ترقی و ترقی و ترقی اور کائناتِ عالم میں اس کی تبلیغ کا شاندار کام سرانجام پانے کا وعدہ دیا گیا۔ اسی عظیم القدر بشارت پر مشتمل الہامی عمارت کا مکمل تنہا ہی پرچم ہی ہے مصلح موعودؑ کی شائع کیا گیا ہے۔ اس عمارت کو بغور مطالعہ کرنے سے اس پیشگوئی کی عظمت و اہمیت کا کافی حد تک اندازہ ہو سکتا ہے۔

۱۰ فروری ۱۸۸۸ء کے جس اشتہار کے ذریعہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے خدائی خوشخبری بطور پیشگوئی شائع کی اس سے ایک ماہ بعد شائع کی کہ ایک اور اشتہار میں حضرت نے یہ بھی واضح فرمایا کہ -

"میں صرف پیشگوئی ہی نہیں بلکہ ایک عظیم الشان نشانِ آسمانی ہے۔ جس کو خدا سے کرم ملے گا۔ میں نے ہمارے نبی کریم ﷺ کو دیکھا ہے۔ وہ ہمیں عظیم الشان نشانِ آسمانی سے ہماری مدد و نصرت کا ظہور کرنے کے لئے ظاہر فرمایا ہے۔ اور درحقیقت یہ نشان ایک نذرانہ کے ذریعہ کے لئے خدا سے صادر ہے۔ اہلِ داہلی و اہلِ واصل و اہلِ آتم ہے۔ کیونکہ مراد کے لئے خدا کے لئے حقیقت ہی ہے کہ جب ابھی میں دعا کر کے ایک نذرانہ دیا میں منگوا جا رہا ہے۔ .... جس کے ثبوت میں معترضین کو بہت سی کام ہے۔ مگر اس جگہ بغضِ تعالیٰ و احسانہ پر برکت حضرت خاندنِ الانبیاء صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم خداوندِ کریم نے اس عاجز کی دعا کو قبول کر کے ایسی بابرکت و درخشندہ دعا فرمائی جس کی ظاہری و باطنی برکتیں تمام زمین پر پھیل گئی۔"

(اشتہار ۳۳ مارچ ۱۸۸۹ء)

اس لئے ہماری آج کی گفتگو اسی نشانِ آسمانی کے متعلق ہے۔

انجیل و تاریخ کے مطالعہ سے یہ بات ثابت شدہ ہے کہ ان کے ہاں خدائے تعالیٰ کی خاص بشارتوں کے تحت پیدا ہونے والی وحی قدرِ اولاد ہونے سے ان میں سے ہر ایک وجود ذاتی طور پر جان بیک و صالح ہوا ہے وہاں ایسے افراد کے ذریعہ دیگر نبیوں کی غیر معمولی واقعات کا ظہور و راستہ نظر آتا ہے۔ خود قرآن کریم میں اس کی متعدد مثالیں بیان ہوئی ہیں۔ جنمہ دیگر مثالوں کے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد پر ہی غور کیا جا سکتا ہے۔ آپ کو جو پیرائے سال ہی کیے بعد دیگرے حضرت اسماعیل اور حضرت اسمعیل علیہما السلام کے پیدا ہونے کی بشارتیں دی گئیں تو بعد کی مسلمہ تاریخِ عالم اس بات پر شاہد ہے کہ کس طرح یہ دونوں بشریہ پیش گوئیوں کے باوجود کھلائے اور دونوں کے ذریعہ وہ الگ الگ روحانی مرکز کی بنیاد ڈھیر اور ترقی و سرمدی کا آغاز عمل میں آیا۔

اسی نوع کے تاریخی پس منظر میں زمانہ مسیح موعودؑ کے پسر موعود یعنی مصلح موعودؑ کی پیدائش اور اس کے ذریعہ دینی اسلام کی خدمت و اشاعت کے عظیم القدر کاموں کا آغاز وابستہ بنایا گیا ہے۔ مسیح کی آبرسانی کے بارے میں مروی عمارت میں ایک حدیث یہ بھی ہے کہ جبرائیل موعودؑ زمین پر نزل فرما جو گے تو فرمایا :-

يَسْرُوحُ وَ يَبُولُ لَدُنِّي (مشکوٰۃ کتاب الفتن باب نزول علی اللہ)

یعنی: اس وقت میں علیہ السلام شادی کریں گے اور ان کے ہاں اولاد ہوگی۔ حدیث شریف کے ان مبارک الفاظ میں ایک طرف آنے والے یہ ایک نسبت خاصہ حال میں شادی کرنے کی خبر دی گئی ہے تو دوسری طرف اس کے صاحبِ اولاد ہونے کی بھی بشارت دی گئی ہے۔ جس کا صاف مطلب یہ ہے کہ بشارت ہوئی کے نتیجے میں پیدا ہونے والی بی بی موعودؑ کی اولاد بیک صالح ہونے کے ساتھ ساتھ خدائے تعالیٰ اس سے دینی اسلام کی خدمت و اشاعت کے ایسے کام لے گا جو دنیاوی حیثیت رکھتے ہوں گے۔

خدائے تعالیٰ سے کام بھی عجب معجزانہ ہونے میں سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کو خاص حالات میں جب دوسری شادی کرنے کا حکم ہوا تب سے اس وقت حضرت کی عمر ۸۱ سال کی تھی اور دیگر بڑھاپے کی عمر کا وقت ہے اس میں کسی آپ کے ہاں اولاد ہونے کی بشارت دی جاتی ہے۔ نہ صرف عمومی اولاد بلکہ ایک ایسا خزانہ بھی

عطا کرے جسے کسی خبر دی گئی ہو۔ اسی غیر معمولی صفات کا حامل ہوا جس کی تفصیل الہامی عبارت سے ظاہر ہے اور جس کا ظاہر ہے یہ پیشگوئی ۲۰ فروری ۱۸۸۸ء کو شائع کی گئی۔ اس کے بعد خدائے تعالیٰ سے دیگر اشارات پاک حضرت نے بڑی تیزی کے ساتھ یہ بھی شائع کر دیا کہ ان صفاتِ خاصہ کے حامل جس پسر موعودؑ کی پیدائش کی خبر اس اشتہار کے ذریعہ شائع کی گئی ہے وہ نوسال کے اندر اندر ضرور پیدا ہو جائے گا۔ اب ۵۱ سال کی عمر میں نوسال مزید جمع کرنے جائیں تو نتیجہ یہ نکلا کہ ۹۰ سال کی عمر ہونے تک آپ کے ہاں یہ موعود بنا ضرور پیدا ہو جائے گا۔

اب اس قدر پیش چری پر تمہیدی نگاہ ڈال کر دیکھیں تو اس سے پیشگوئی کی عظمت کھل کر سامنے آ جاتی ہے۔ زیادہ تفصیلات میں نہ جاتے ہوئے اس عظیم القدر پیشگوئی کے تحت بہت سی معنی اور عظیم الشان پیشگوئیاں منکلی ہیں جن کے متعلق ہمیں ہر حال ظاہر ہونے والے واقعات نے ایک ایک کر کے روز روشن کی طرح یہ باتوں کو دکھایا کہ سوائے خدا سے خدائے عالم الغیب کے ایسی پیش گوئی اور وقوع خبروں کا انکشاف کسی اور سے ممکن ہی نہیں۔ مثلاً قبل از وقت حتی طور پر کہہ سکتا تھا کہ :-

(۱) - ۵۱ سال کی عمر کو پہنچا ہوا ایک شخص حتی طور پر صاحبِ اولاد ہوگا۔

(۲) - اور اولاد میں بھی بعضی طور پر لڑکے کا تولد ہوگا۔

(۳) - اور یہ لڑکا بھی حتی طور پر نوسال میلاد کے اندر اندر پیدا ہو جائے گا۔

(۴) - پھر یہ بات بھی کم اہمیت کی حامل نہیں کہ مصلح موعودؑ شخص جو پیدے ہی ۵۱ سال بڑھاپے کی عمر کا ہے وہ بعضی طور پر مزید اس قدر عمر پاسے گا کہ نوسال کی مزید یاد جو پسر موعودؑ کی پیدائش کے لئے مقرر کی گئی ہے اس وقت تک وہ حتی طور پر زندہ رہے گا۔

(۵) - پھر اس پیشگوئی کے نتیجے میں جو موعود کا تولد ہوگا وہ ذاتی حالات کے لحاظ سے ایسی غیر معمولی صفاتِ حسنہ کا حامل ہوگا جن پر پیشگوئی میں بالتفصیل روشنی موجود ہے۔

(۶) - پسر موعودؑ جو صفاتِ خاصہ بیان کی گئی ہیں وہ ایک دوسرے پہلو سے صرف اس کی ذات سے وابستہ نہیں بلکہ ان کے نمودار پذیر ہونے کے لئے ایک طرف خاصی عمر پانا اور پھر ان جلیل القدر خوبیوں کا اس طور پر آشکارا ہونا ہے کہ ایک دو ماہ ان کا شمار کسے۔ مثلاً یہی کہ وہ زمین کے کاروں تک شہرت پاسے گا۔ تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ اس کے ذریعہ سے اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہوگا وغیرہ وغیرہ۔

اب آئیے! پیشگوئی سے مستفاد صرف انہی نکات کو پیش نظر رکھتے ہوئے ان حقائق کو ملاحظہ کیجئے جو آج نامت شدہ تاریخ کا حصہ بنا رہے ہیں۔ مگر حقیقت کی حیثیت حاصل کر چکے ہیں۔ تفصیل اس اجمال کی اس طرف سے کہ حسب پیشگوئی یہ تقریبات مذکورہ :-

(۱) خدا کے نفل و کرم سے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اس وقت تک زندہ رہے جب تک کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو وہ موعود پیدا عطا نہیں کر دیا۔ نہ صرف بانی اندر مدت تک بلکہ اس کے بعد بھی کافی سال تک حضورؑ زندہ رہے۔

(۲) وہ جلیل القدر زندہ رہنے بیان کر دہ نوسال میلاد کے اندر ہی بتاریخ ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء پیدا ہوا اور اسی روز حضور عمارت سے ایک اشتہار کے ذریعہ شائع ہوئی کہ دیا۔

(۳) اور عجیب اتفاق کی بات یہ ہے کہ جس خصوصی اشتہار کے ذریعہ اس نذرانہ جبرائیل کی پیدائش کی خبر اپنی اولاد پر ان کے اطلاع کے لئے شائع کی گئی اسی اشتہار کے دوسرے حصے میں سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے مسئلہ شرائطِ اہمیت کی تفصیل بھی شائع ہوئی ہے۔ یہ وہ شرائطِ اہمیت ہیں جن پر نہ رہنا ہر شخص پر لازم ہے جو حاجتِ امت کا اہل و جاہل ہونا چاہتا ہے۔ اس بات کو دوسرے لفظوں میں یوں بھی بیان کیا جا سکتا ہے کہ اس نذرانہ و لہجہ کی پیدائش کے ساتھ ہی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بنیاد و خدائے تعالیٰ کی طرف سے رکھ دی گئی۔ چنانچہ اسی سال ہی ۱۸۸۹ء کے ماہ مارچ کی ۲۳ ویں تاریخ کو مقام لدھیانہ پہلی میت ہوئی۔ اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کا باضابطہ طریق پر آغاز ہوا۔ گو یا پسر موعودؑ کی پیدائش اور سلسلہ حقیقہ احمدیہ کا آغاز دووں کا ایک ہی زمانہ ہی نہیں ہو سکتا۔ البتہ سے خالی نہیں ہے۔ جس کی کسی قدر تفصیل آگے آتی ہے۔

(۴) حسب پیشگوئی یہ فرزند جلد جلد بڑھا۔ اس نے اپنی نوعی ہی دینی معاملات میں اس قدر دسترس حاصل کر لی کہ ۷۱ سال کی عمر میں ایک ہمارا رسالہ "تشیخہ الذہان" جاری کیا۔ اور پھر بڑی ہی خوش اسلوبی سے آئے چلایا۔ اس کے بعد نیا دینی معنی انہی کی عملداری میں پیشہ جاسکتے ہیں۔

(۵) پھر دیکھیں سال کی عمر میں مسندِ خلافت پر منتخب ہونے اور پورے ۵۱ سال جماعت کی ایسی کیاب قیامت کی کہ اپنے دو چہرے غیروں کو بھی اس کا کھلے رنگ میں اعتراف کرنا پڑا۔ اس جہت سے اگر ہم آئینہ کے تمام زمانہ خلافت کے کارناموں پر نظر کریں تو یہ سب کارنامے آپ کے بارہم دی گئی الہامی بشارت کے حسب ذیل الفاظ کی گویا تفصیل تھے کہ

"تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو"۔  
۵۱ سالہ دورِ خلافت میں علم و مدارف کے جو میدانے اور کھلے ان کی ہم چہرہ نازداری تفسیر ہوئی وہ ایک الگ باب ہے جس کی تفصیل ذکر کی اس جگہ مناسب نہیں۔ (آگے دیکھئے صلا پر)



خطبہ جمعہ

نجات اس بدی کی نام جو اللہ کی معرفت بعد اس ذاتی تعلق کی بنا پر انسان کو حاصل ہوتی ہے

اسی نجات کا حسین تصور اسلام نے پیش کیا ہے اور اسکے حصول کے ذرائع بھی بیان کئے ہیں!

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۷ مئی ۱۹۵۲ء مطابقت ۲۷ دسمبر ۱۹۵۲ء بمقام جلسہ گاہ ربوہ

اخلاقی طاقتیں اور استعدادیں

عطا ہیں۔ اور ان کی سیری اور کامل نشوونما کے سامان پیدا کئے شریعت محمدیہ نے اس کی طرف بھی رہنمائی کی۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو جو قسم کی طاقتیں اور قوتیں دیں اور وہ روحانی طاقتیں اور قوتیں ہیں۔ روحانی طاقتوں اور قوتوں کی سیری اور کمال نشوونما کے لئے اللہ تعالیٰ نے سامان پیدا کئے اور شریعت محمدیہ نے وہ طریقے بتائیں جن پر عمل کر انسان کو جو خوشحالی اور ابدی لذتیں اور سرور بھی حاصل کر سکتا ہے نہ صرف روحانی سرور بلکہ بقدر طاقتوں سے تعلق رکھنے والی اور لقیہ استعدادوں سے وابستہ جو خوشحالی اور جائزہ لذتیں اور سرور ہیں اور جن کے متعلق خدا تعالیٰ نے یہ چاہتا ہے کہ میرے بندے ان کو حاصل کریں ان کی طرف بھی اسلام نے رہنمائی کی اور ان کے حصول کے لئے وسیع سامان پیدا کئے ہیں ایک ایسا مجموعہ ہے جس کو مختصر طور پر یوں بیان کیا جاسکتا ہے کہ انسان کی ابدی خوشحالی کا تعلق

اللہ تعالیٰ کی معرفت

کے ساتھ ہے جب انسان کو اللہ تعالیٰ کا عرفان حاصل ہو جاتا ہے یعنی اسے یہ پتہ لگ جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قسم کی قسم کی ہستی ہے۔ اور وہ کن صفات کی مالک ہے۔ قرآن کریم نے صفات الہیہ کا ذکر کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ کس طرح اللہ تعالیٰ کی صفات پر ایمان اس کی مخلوق کو اپنے گھیرے میں لئے ہوئے ہے اور کس طرح اس کی وسیع رحمت ہر ایک چیز پر حاوی ہے۔ کس طرح اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق کے ہر حصہ کے حقوق کی تعیین کرتا اور ان کی حفاظت کرتا ہے۔ اور کس طرح اس نے انسان کے علاوہ اپنی مخلوق کو ان کا خادم بنا رکھا ہے۔ کس طرح اللہ تعالیٰ کی رحمتیں انسان پر نازل ہوتی ہیں اور کس طرح ان رحمتوں کے بعد انسان اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات سے آشنا ہوتا ہے کس طرح اس معرفت کے بعد انسان کے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا ہوتی ہے۔ اور اس کی عظمت کو دیکھ کر انسان کا دل زلزلہ و ترساں ہو کر اللہ کی طرف جھکتا ہے۔ اس خوف سے نہیں کہ وہ کوئی ڈراؤنی چیز ہے بلکہ اس خوف سے کہ اتنی عظمتوں والی ہستی اگر ناراض ہو گئی۔ تو انسان کا باقی کچھ نہیں رہتا۔ اس لیے نجات کا تعلق اللہ تعالیٰ کی معرفت سے وابستہ ہے اور یہی معرفت ہے جس کے نتیجے میں محبت اور خشیت پیدا ہوتی ہے اور

اللہ تعالیٰ سے ایک زندہ تعلق

پیدا ہوتا ہے۔ اس زندہ تعلق کے نتیجے میں انسان کو اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی اپنی اتنی خوشحالی مل جاتی ہے کہ اسے کسی اور چیز کی احتیاج باقی نہیں رہتی اور نہ کسی چیز کی کمی کو کوئی احساس باقی رہتا ہے۔ پس اسلام نے نجات کے حقیقی معنی کو کھول کر بیان کیا۔ اور بتایا کہ انسان کو حقیقی خوشی اور خوشحالی ابدی لذتیں اور سرور اللہ تعالیٰ کی معرفت کے نتیجے میں ملتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی صفات کے معرفت کے نتیجے میں خشیت اللہ اور محبت اللہ پیدا ہوتی ہے محبت خود ایک بڑا سرور ہے۔ جو لوگ روحانی محبت کا کھجور پرتتے ہیں وہ جانتے ہیں کہ اس میں کتنا عظیم سرور ہے۔ اس کے مقابل میں مادی دنیا سے جو لذتیں تعلق رکھتی ہیں وہ کوئی حیثیت ہی نہیں رکھتی۔ مثلاً پسندیدہ کھانا ہو جو کہ

تشہد تو روز اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ انسان کی طرف سے تو ہزاروں بلکہ لوگ کہتے ہیں کہ ایک لاکھ سے بھی زیادہ پیغمبر نبی اور رسول آئے جنہوں نے اپنے اپنے وقت کے تقاضوں کو پورا کیا اور ملک ملک کے حالات کے مطابق وقت و وقت کی روحانی استعداد کے متعلقہ انسان کے لئے

خوشحالی کے سامان

پیدا کرنے کی کوشش کی۔ لیکن یہ سب کچھ انبیاء پر ایمان کے بعد میسر آیا۔ اور اب بعثت ہوئی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے بعد ایمان کا لفظ اس جگہ میں بطور اسم استعمال کر رہا ہوں بلکہ اللہ تعالیٰ نے اس کو رہا ہوں مفردات امام راغب میں لکھا ہے کہ عربی زبان میں ایسا صفت کا لفظ جب بطور اسم استعمال ہوتا ہے اس کے معنی نہیں وہ شریعت جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی گویا ایمان، شریعت محمدیہ کا دو سلسلہ نام ہے۔ اس کا عمل اور عمل اور ابدی شریعت کے بعد جو قیامت تک قائم رہنے والی ہے۔ نجات کا تعلق ایمان سے وابستہ ہے۔ پہلی رشتہ عیسائیت شروع ہو گئی، لیکن اس کا عمل اور عمل اور ابدی شریعت کے بعد انسان کے لئے پہلی بدیوتی کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ اب نجات ایمان سے شریعت محمدیہ سے وابستہ ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ نجات کتنے کتنے ہیں؟ جہاں تک پہلے مذاہب کا تعلق ہے، ان کی شریعتیں محرف و مبدل ہو گئیں۔ انسانی ہاتھ سے ان میں ملاوٹ کر دی۔ اس لئے مذہب کے ہر پہلو پر اس تحریف کا اثر پڑا۔ مثلاً ایک مذہب نے یہ کہا کہ نجات وابستہ ہے حضرت مسیح علیہ السلام کے کفارہ پر ایمان لانے کے ساتھ حالانکہ وہی جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی تھی۔ اور وہ شریعت جس کے قیام کے لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام مبعوث ہوئے تھے یعنی شریعت موسیٰ اس میں تو انہیں بھی نجات کو مسیح علیہ السلام کی حلیہ کے ساتھ وابستہ نہیں سمجھا گیا۔ لیکن چونکہ انسانی ہاتھ نے تبدیلیاں کر دیں اور غلط باتیں بیچ میں ملا دیں اس لئے اس

ملاوٹ اور تحریف کا نتیجہ

یہ بھی نکلا کہ نجات کو مسیح علیہ السلام کی حلیہ موت کے ساتھ وابستہ کر دیا گیا لیکن نجات کے معنی ان کی نظر سے اچھل گئے ہیں اور نجات کی حقیقت سے انہیں آگاہی نہیں ہے۔ انہوں نے عیسائی لٹریچر کا بڑا مطالعہ کیا ہے، ہم اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ وہ اس بات کو سمجھتے ہی نہیں کہ نجات ہے کس چیز کا نام مگر یہ صرف شریعت محمدیہ کا کمال ہے کہ نجات کی تعبیر ایسی ہی نہیں ایمان نے سکھائی کہ نجات کے معنی بھی ہیں شریعت محمدیہ نے سکھائے۔ اور نجات کے حصول کے ذرائع بھی ہیں شریعت محمدیہ نے بتائے۔ چنانچہ شریعت محمدیہ کی روش سے نجات کے معنی ہیں وہ خوشحالی جس کا تعلق ابدی سرور سے ہوتا ہے۔ گویا نجات کے معنی انسان کی وہ خوشحالی اور وہ لذت اور وہ سرور ہے جو اس کی تمام قوتوں کی سیری کے بعد اسے حاصل ہوتا ہے اللہ تعالیٰ نے جہاں انسان کے مادی اور روحانی حقوق قائم کئے ہیں وہاں اس نے انسان کے ذہنی اور علمی حقوق بھی قائم کئے ہیں اللہ تعالیٰ نے انسان کو ذہنی قوتیں عطا کیں اور ان کی سیری کے سامان پیدا کئے اسی طرح اللہ تعالیٰ نے انسان کو

گئی ہوئی ہو۔ انسان کی طاقتیں خدائے ہوسنے کی دوجے مزید طاقتوں کا مجموعہ جانتی ہوں اور وہ شوق سے کھانا کھا رہا ہو، تو یہ بھی ایک لذت ہے۔ لیکن وہ لذت جو خدائے تعالیٰ کے پیار سے انسان حاصل کرتا ہے۔ اس کے مقابلے میں دوسری لذتیں پیشہ کی لذت کوئی چیز نہیں۔

غرض محبت اس خوشحالی کا نام ہے جو اللہ تعالیٰ کی معرفت کے بعد

### خشیت اللہ اور محبت الہیہ

کے پیدا ہونے کے نتیجے میں اور خدائے تعالیٰ سے ذاتی تعلق کی بنا پر ہر انسان کو حاصل ہوتی ہے۔ اسی خوشحالی اور رضائے الہی کو ہم جنت کہتے ہیں قرآن کریم نے بتایا ہے کہ انسان کے لئے اس دنیا میں بھی جنت کے سامان بڑے کئے گئے ہیں۔ اور مرنے کے بعد بھی یعنی اس دنیا سے دوسری دنیا کی طرف منتقل ہو جانے کے بعد بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے وعدہ کیا ہے۔ کہ وہ اپنی رضا کی جنتوں میں انہیں داخل کرے گا یہی جنتی نجات ہے۔ اب یہاں کہ خدائے تعالیٰ کا پیارا انسان کو حاصل ہوا جائے اور اس کے نتیجے میں ہر قسم کی خوشحالی کے سامان پیدا ہو جائیں یہ کسی اور کے مقابلہ اور قربانی کے ساتھ تعلق نہیں رکھتی یہ خود انسان کے اپنے عمل کے ساتھ تعلق رکھتی ہے کہ وہ خدا کی راہ میں انتہائی کوشش کر کے خدا کے برابر کسی اور کی طرف ڈرہ بھر بھی میلان نہ رکھے دل میں غیر اللہ کے برقعش اور دنی کو مٹا کر خدائے تعالیٰ کے ساتھ ایک سدا اور زندہ تعلق قائم کرے۔ خدائے تعالیٰ سے زندہ تعلق کے نتیجے میں جو خوشحالی پیدا ہوتی ہے۔ وہ اس دنیا میں بھی جنت کے سامان پیدا کر دیتی ہے اور آخری جنتوں کا بھی انسان کو وارث بنا دیتی ہے۔ یہ ہے وہ

### حقیقی نجات اور اس کا حسین تصور

جو اسلام نے پیش کیا ہے۔ یہی وہ نجات ہے جس کے حصول کے ذرائع اسلام نے بیان کئے ہیں اور یہی وہ نجات ہے جسکی حقانیت کی خدائے تعالیٰ کے کازوں بندوں نے کھلے چوہہ سوسال میں گواہی دی اللہ تعالیٰ کے پیار کو انہوں نے حاصل کیا۔ اللہ تعالیٰ کی اس شیریں آواز کو انہوں نے سنا جس کے مقابلہ میں دنیا کی ہر آواز بھری معلوم ہوتی ہے اللہ تعالیٰ کے حسن کے جلوسے دیکھے تو ان کو معلوم ہوا کہ حسن کا اصل سرچشمہ تو اللہ تعالیٰ کی ذات ہے اگر ہمیں اور کہیں خوبصورت نظر آتی ہے۔ مٹا گلاب کے پھول میں یا مثلاً برف سے ڈھکی ہوئی پہاڑیوں کی چوٹیوں کی طرف ہم دیکھتے ہیں تو وہاں خوبصورتی نظر آتی ہے۔ یہ ساری چیزیں تو ذیلی ہیں۔ یہ تو ایک ہلکا سا جلوہ ہے خدائے تعالیٰ کی صفات کا حسن کا اصل منبع اور سرچشمہ تو اللہ تعالیٰ کی ذات ہے دنیا کی چیزیں جو جاری خدمت میں لگی ہوئی ہیں اور کسی نہ کسی رنگ میں دنیا کی مٹا مخلوقات انسان کی خدمت کر رہی ہیں۔ ان کا ہم پر احسان نہیں مگر اللہ تعالیٰ کا ہم پر احسان ہے کہ اس نے اپنے فضل سے ایک طرف ان کو خادم بنایا۔ دوسری طرف ہمیں خدمت لینے کی طاقتیں عطا کیں اور تیسری طرف اس نے ہمیں یہ توفیق دکھا کہ ہم اپنی

اپنی استعدادوں کو چھوڑ دینی چاہیے پس انسانوں کی استعدادوں کے مطابق نجات کے امکان پیدا کئے گئے لیکن عسجدی شریعت کے نزول کے بعد دنیا نے

### "رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ"

کا لفظ رہ دیکھا۔ شریعت محمدیہ کے فیضان کا دائرہ قیامت تک وسیع ہو گیا اسی دوجے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمۃ اللعالمین بنایا آپ سے پیلہ رسی اور نبی کا یہ کام نہیں تھا۔ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک چھوٹا سا اقتباس بڑھ کر سننا ہوں آپ فرماتے ہیں:-

" مذہب کی اصل غرض اس سے خدا کو پہچاننا ہے جس نے اس تمام عالم کو پیدا کیا اور اس کی محبت میں اس مقام تک پہنچنا ہے۔ جو فخر کی محبت کو جلا دیتا ہے۔ اور اس کی مخلوق کی ہمدردی کرنا ہے۔ اور حقیقی پاکیزگی کا چہرہ پنہا ہے۔ لیکن میں دیکھتا ہوں کہ یہ غرض اس زمانہ میں بالائے طاقت ہے اور اکثر لوگ دہریہ مذہب کی کسی مشائخ کو اپنے ہاتھ میں لئے بیٹھے ہیں اور خدائے تعالیٰ کی شناخت بہت کم ہو گئی ہے۔ اسی وجہ سے زمین پر دن بدن گتہا کرنے کی دلیری بڑھتی جا رہی ہے۔ کیونکہ یہ بدبھی بات ہے کہ جس چیز کی شناخت نہ ہو نہ اس کا قدر و قدرتی میں ہوتا ہے اور نہ اس کی محبت ہوتی ہے۔ اور نہ اس کا خوف ہوتا ہے۔ تمام اقسام خوف و محبت اور قدر و قدرتی کے شناخت کے بعد ہوتے ہیں۔

پس اس سے ظاہر ہے کہ آج کل دنیا میں گتہا کی کثرت ہو رہی ہے اور یہی وہ راحت حقیقی ہے جو ہم ہستی زندگی سے تعبیر کر سکتے ہیں تمام خواہشیں جو خدا کی رضا مندی کے مخالف ہیں دوزخ کی آگ ہیں۔ اور ان خواہشوں کی پیروی میں عمر بسر کرنا ایک جہنمی زندگی ہے مگر اس جگہ سوال یہ ہے کہ اس جہنمی زندگی سے نجات کیونکر حاصل ہو؟ اس کے جواب میں جو علم خدائے تعالیٰ سے دیا ہے وہ یہی ہے کہ اس آتش خانہ سے نجات الہی معرفت الہی پر موقوف ہے جو حقیقی اور کامل ہو کیونکہ لفظی حدیثات جو اپنی طرف کیلچ رہے ہیں وہ ایک کامل درجہ کا سیلاب ہے جو ایمان کوتاہ کرنے کے لئے بڑے زور سے بہ رہا ہے۔ اور کامل کا تدارک بجز کامل کے غیر ممکن ہے۔ پس اسی وجہ سے نجات حاصل کرنے کے لئے ایک کامل معرفت کی ضرورت ہے:

(زرعہ فی خزائن جلد ۲۰ دیکھو لیکچر ۱۴۵ و ۱۴۶)

اللہ تعالیٰ فضل و رحمت سے ہم سب کو اس کامل معرفت سے حصہ کامل عطا فرمائے آمین

تایان امرضی نوم شیخ ذوالفقار احمد صاحب شاہچہ پوری مالک فی مسائل  
**اخبارات** :- تایان کا اہلیہ کی خیل اور وہ مدت بیٹہ رنگ شروع ہو گئی جس پر ۹ روز کی کاوش امرتسر سے آیا گیا جہاں ذری طور پر علاج شروع ہو گیا۔ اور وہ دن بعد اللہ نے فضل کا اور امرضی کو کچھ پیدا ہوا اللہ تعالیٰ نے بھی کو ادبوں کے لئے تہ العین جاتے خم ذوالفقار سے مبلغ ۱۰ روپے شکرانہ خیریں لائے  
۔۔۔ ۱۵ روز تک عزم بہادر صاحب درویش کے ہاں میلا لاکا قولہ ہوا ۱۰۰۰ روپے نجات و صحت دوسرے دن ہی چلے  
۔۔۔ حکم ممتاز احمد صاحب ہاشمی درویش تانا کو بتا دیا کہ ۱۳ روز بھی اچانک دونوں کندھوں کے درمیان گردن کے نیچے پھڑکھ کی ہڈی میں درد کی شدید تکلیف ہو گئی جس کی وجہ سے یہاں ہاتھ من اور بے حس ہونے لگا۔ پہلے تو تھائی ڈاکٹروں سے علاج کرایا جاتا رہا مگر ناقہ نہ ہونے پر ۱۵ روز کی اور کھڑے کیا گیا۔ امرتسر کے باہر ڈاکٹروں نے جو علاج تجویز کیا وہ تایان میں باہر سے لگے گھر دوز سے کسی نہ اندازہ سے ہر صورت کو اس سے تہ نشہ میں تکلیف ہو گئی تھی جو مناسب علاج کرانے سے رونج ہو گئی لیکن اس مرض کا دوسری بار علاج ہوا ہے اجاب اپنے درویش بھائی کی محنت کا علاج کے لئے خدمت سے دکھائیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمیں کامیاب کرنے والی ہر عرصے اور اپنے بچوں کے سروں پر نادر دستار رکھے

طاقتوں کا صحیح استعمال  
کہ خدائے تعالیٰ کی پیدا کردہ مخلوقات سے خدمت لے سکیں۔  
پس نجات کا مدار ہے اللہ تعالیٰ کی معرفت پر اس کے بغیر نجات حاصل نہیں ہو سکتی خدائے تعالیٰ کی معرفت کے سوا نجات کے حصول کا اور کوئی ذریعہ نہیں ہے۔ یہی ایک ذریعہ ہے جس سے اللہ تعالیٰ کی محبت اور مشیت پیدا ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے ایک زندہ تعلق پیدا ہوتا ہے۔ اسلامی شریعت کی یہی ایک غرض ہے یوں تو ہر مذہب کا یہی غرض ہوتی رہی ہے لیکن جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں اسلام سے پہلے کے مذاہب اپنے وقت اور زمانہ میں خاص حلقہ میں اور انسانوں کی محدود البتوں میں اس مقصد کو پورا کرتے رہے کیونکہ گذشتہ انبیاء علیہم السلام زمانی اور مکانی لحاظ سے محدود ذمہ داریاں لے کر آئے تھے تھے انسان نے بہت سے تدریجی منازل طے کر کے



# محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدرس میں فرود مسعود

## سجدا حمیدیہ کے سنگ بنیاد کی تہنیت

از کرم مولوی محمد سعید صاحب مبلغ اخبار مدرس

سے باہر نہیں بھیجی جاسکتی۔ اور ایسی ہی حالت کو بچاؤ فکر کرنے کی ضرورت ہے۔ مجھے یہ دیکھ کر بڑی خوشی ہوئی ہے کہ مدرس میں تبلیغ کے ذریعہ بھی احباب جماعت میں داخل ہوتے ہیں میں اس واقعہ کی سبب غلصہ چہرہوں کو دیکھ رہا ہوں۔ ان کے ہنسنے میں۔ یہاں آیا تھا۔ اس کی سبب۔ یہ دوست جو ہمارے ساتھ چار گنا بڑھ گئی ہے۔ یہ دوست جو ہمارے ساتھ میں سنے سے داخل ہو رہے ہیں وہ کسی لالچ یا خود غرضی یا عیب کی خاطر نہیں آ رہے ہیں بلکہ ہمارے نمک و نیک نیتوں کو اور ہماری اسلامی زندگی کو دیکھ کر آ رہے ہیں۔ اگر سارا مومن نیک اور اسلامی نہ ہو تو جس طرح یہ لوگ آ رہے ہیں۔ اسی طرح باجی کہتے ہیں اس لئے ہمیں ہمیشہ اپنے خدا واد مقام کی تندرستی کی ضرورت ہے۔ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلیٰ و ارفع مقام کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے خاندانی سنے آج کے روحانی فرزندو جلیل حضرت سید محمد علیہ السلام کو سعادت فرمایا تھا۔ آج کے ساتھ منسلک ہونے کے نتیجہ میں خاندانی سنے میں جاہلیت کی موت کے محفوظ رکھا ہے۔

محترم موصوف نے اپنی ایمان افروز اور دل کی گہرائیوں میں اتر جانے والی تقریر میں اس بات کو بار بار ذہن راہک جماعت احمدیہ کا مستقل نہایت شاندار ہے۔ اور مولانا بالغیب کے مطابق اس پر کئی عقین اور ایمان کی ضرورت ہے۔ نیک مقاصد کے آگے مخالفین کا انصاف ہے۔ ان معمولی مخالفتوں کو دیکھ کر سزا عظیم مقصد ہے اس کو ترک نہیں کرنا چاہیے۔ محترم حضرت صاحبزادہ صاحب کی یہ تقریر نہایت توجہ اور اہمیت کے ضمنی تھی اس تقریر کا خاکہ کرنے تامل زبان میں ترجمہ کیا گیا۔ اس کے بعد آپ نے طویل اور نرسوز اجتماعی دعا کروائی۔ اس اجتماع میں تمام احباب جماعت کے علاوہ جماعت کی مسنورات اور بچکان نے بھی شرکت کی۔

تقریب کے بعد مجلس عاملہ اور مجلس انصاف اللہ و خدام الاحدیہ اور اطفال الاحدیہ نے محترم صاحبزادہ صاحب کے ساتھ علیحدہ علیحدہ تصویب کی تھی۔ اس کے دوسرے دن محترم صاحبزادہ صاحب مدرس کے مختلف علاقوں میں چاروں جن چاروں کو دکھانوں میں شرکت کے لئے اور رکت کی دعا فرمائی اور ایک دو دست کے کاروبار کا افتتاح فرمایا۔ اس طرح دو روز کی مصروفیات کے بعد بعد دوپہر سوا دو بجے کے قریب سے حیدرآباد کے لئے پہلی تقریب کے لئے۔ احباب جماعت نے اپنے قابل قدر تجربات مہمان کو بڑی محبت و شفقت کے ساتھ اوداع بھی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس ضمنی وجود کا سفر و حضر میں حافظہ ناصر ہو اور طویل عمر کے ساتھ زیادہ سے زیادہ خدمات دینی کی توفیق عطا فرمائے اور آپ کا ایمان تمام عمر باسعادت برکت و رحمت بڑھائے۔

آج کے سنگ گزار ہیں کہ اس مسجد کے سنگ بنیاد رکھنے کے لئے ہماری درخواست کو قبول کرتے ہوئے یہاں شریف فرما ہوئے ہیں۔

### حضرت صاحبزادہ صاحب کی تقریر

محترم حضرت میاں صاحب نے فرمایا کہ سورہ بقرہ کی ابتدائی آیات میں تحقیق کی بعض علامات خدائے تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں ان میں سے ایک لیوہون بالغیب کا ذکر ہے۔ ہم جس دور سے گزر رہے ہیں وہ ایمان بالغیب کا دور ہے یعنی ہم میں سے ہر ایک کو جماعت احمدیہ کے شاندار مستقبل کے بارے میں اور جماعت احمدیہ کے غلبہ کے متعلق کامل ایمان اور عقین ہے۔ اسی بنا پر اور عقین کامل پر آج احمدیہ ترقی کے لئے تیار ہیں۔ مگر اس وقت بعض منافقین طاقتوں احوالوں کے ایمان بالغیب کو مستزحل کرنے کے لئے ایڑی پھینکیں گے اور اقتصادی نہیں جانی و مالی نقصان لینا اور اقتصادی لحاظ سے کمزور کر کے تباہ کرنے کی کوششوں میں ہیں۔ اور یہ کوششیں جماعت احمدیہ کے قیام سے لے کر آج تک جاری ہیں۔ پچھلے دنوں جماعت احمدیہ کے خلاف جو ذرہ رحمت سنگار کیا گیا۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ جماعت احمدیہ اپنے مستقبل سے یابوس ہو جائے۔ مگر احباب جماعت کے شاندار صبر و استقلال نے ثابت کر دیا کہ جماعت کا مستقبل نہایت درجہ تابناک ہے۔ اور ہمارے اس یقین سیم کو کوئی بھی مستزحل نہیں کر سکتا۔

محترم صاحبزادہ صاحب نے مختلف ترقیاتی پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ ایک ترقی کرنے والی جماعت کے افراد کے اندر اخلاص۔ قربانی۔ نظام جماعت کی پابندی اور اپنے جذبات پر کنٹرول کرنے کی قوت کا مواظوری ہے۔ جب یہ صفات جماعت میں سے زیادہ سے زیادہ افراد میں پائی جائیں تو وہ جماعت ترقی کی طرف بڑھنے لگ جاتی ہے جماعت احمدیہ کو ظاہری طور پر دو طریقوں سے ترقی حاصل ہوئی ہے۔ ایک تسلسل کی کثرت کے ذریعہ اور دوسرے تبلیغ کے ذریعہ وہ محض جماعت کی تبلیغ کے ذریعہ ترقی نہ ہو وہ محض

سلسلہ میں اور اسی طرح ہمارے شان ہونے والے نال رسالہ راہ اس کی اشاعت کی وسعت کے سلسلہ میں گفتگو ہوتی رہی۔

### سنگ بنیاد کی تہنیت

جماعت احمدیہ مدرس میں یہ درجہ خواہش اور ضرورت تھی کہ یہاں جماعت کے لئے مستقل دارالتبلیغ اور مسجد کی عمارت ہو۔ اس کام کے لئے ستمبر کے ایک روزوں اور بارہ دنوں مقام میں زمین خرید لی گئی تھی۔

سنگ بنیاد رکھنے کی تقریب ٹھیک چار بجے علی بن ابی۔ سب سے پہلے فریم صاحبزادہ صاحب نے دعاؤں کے ساتھ تین امینین نصب فرمائیں اس کے بعد خاکسار نے اور بعد میں تمام مہربان مجلس عاملہ نے بعض بزرگوں نے دعاؤں کے ساتھ ایک ایک امینت نصب کی۔ اس کے بعد محترم حضرت میاں صاحب نے ایک بہت ہی طویل اور رفقت آمیز اجتماعی دعا فرمائی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جلد ہی تقریب تکمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ اس موقع پر جماعت احمدیہ کے تمام افراد شریف لائے ہوئے تھے۔

### تربیتی اجلاس

اس کے بعد کرم مولوی کمال الدین صاحب کے مکان کے باہر وسیع گراؤنڈ میں ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ جلسہ کا مہم جوہ لاٹھوں اور رنگ برنگے مقبول سے مزین کی گئی تھی۔ نشست کے لئے کرسیوں کا انتظام کیا گیا تھا۔ جلسہ شروع ہونے سے قبل تمام حاضرین کی جائے اور لوازمات سے تفریح کی گئی۔

اس کے بعد پچھلے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب کی زیر صدارت کرم شاہ عبدالغنیہ صاحب کی تلاوت قرآن مجید سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ صبح سے پہلے کرم علی الدین صاحب محمد جماعت احمدیہ مدرس نے استقبال کیا۔ تقریر کی جس میں آپ نے حضرت صاحبزادہ صاحب کی شریف آوری برصاری جماعت کی ترجمانی کرتے ہوئے کہا کہ ہماری یہ درجہ خواہش اور آرڈر ونگی کہ عدا میں جماعت احمدیہ کی اپنی ایک مسجد اور دارالتبلیغ تعمیر ہو۔ اللہ تعالیٰ نے آج اس کے لئے مسلمان پیدا فرمایا ہے۔ اور ہم سب

احباب جماعت احمدیہ عدا میں اور مسنورات کے لئے نوروز افروزی شہد کا دن ایک نہایت مبارک دن تھا۔ اس دن ہمارے درمیان طالبان سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کے شہم و جرات اور تبلیغ وقت کے برادر حضرت سیدنا صاحبزادہ وسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ نادیاں رونق افروز تھے۔ اور وہ بالکل دن جماعت احمدیہ مدرس کی ایک درجہ خواہش اور ضرورت کی تکمیل کے آغاز کا دن تھا۔ اسی دن جماعت احمدیہ کے لئے فرزند مسجد احمدیہ کا سنگ بنیاد رکھا گیا۔ اس دن ہر شخص عدا میں شہد کا خاکہ گویاں کے لئے وہ دن عید کے نہیں تھا۔

### محترم صاحبزادہ صاحب کا استقبال

یکم فروری کی رات پچھلے محترم صاحبزادہ صاحب نے بڑھو طیارہ مدرس وارد ہوئے۔ کئی گھنٹوں میں احباب جماعت چہلوں کے بارے میں آپ کے استقبال کے لئے ہوائی اڈے پر پہنچے ہوئے تھے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے ہر ایک کو معاف اور مصافحہ کا شرف بخشا۔ اس کے بعد موٹر کاروں اور موٹر سائیکلوں کے ذریعہ بڑے وقار کے ساتھ احباب جماعت کی سعادت میں آپ کرم مولوی کمال الدین صاحب سکر بڑی تبلیغ کے دولت کا سہ پر شریف لائے گئے جہاں آپ کی رہائش کے لئے انتظام کیا گیا تھا۔ رات کے گیارہ بجے تک آپ احباب جماعت کے درمیان رونق افروز رہے۔ اور مختلف امور کے بارے میں تبادلہ خیالات فرماتے رہے۔

### خوش امتیاز اشاعت دین کے لئے اہم مشورے

دوسرے دن صبح ۱۰ بجے تاپ ۱۱ بجے امریکن میران مجلس عاملہ کے ساتھ آپ بعض ضروری اور اہم امور کے بارے میں تبادلہ خیالات فرماتے رہے۔ اس موقع پر خاص طور سے مدرس میں تعمیر ہونے والی مسجد احمدیہ۔ دارالتبلیغ۔ اور تبلیغ کی رہائش گاہ کے متعلق اہم مشورے فرمائے رہے۔ اسی طرح قرآن کریم کے تامل ترجمہ اور حضرت سید محمد علیہ السلام اور حضرت صلح مولود کی بعض اہم کتب کا تامل میں ترجمہ کرنے کے

# حضرت مصلح موعودؑ کی مصلحت ایمان اور تہذیب و تمدنی اصلاح

از کم سید رشید احمد صاحب موگھڑی

تخلیقات نبویؐ کی زو سے یہ بات ثابت ہے کہ آئے زمانے میں مسیحؑ کی اصلاح کے لئے مبعوث ہونے والے خدایٰ بھی کرم کے اور پھر ان کے ہاں بشر اور آدمی ہوئی جو خدمت و شاعت دین کے لئے نمایاں شخصیت والی ہوئی۔ چنانچہ الفاظ نبویؐ "بیتسزوج ولولدلسہ" میں اس طرف اشارہ صحیح موعودؑ کی اولاد دنانے اسلام میں ایک آیت اظہری ہوئی۔ اس مبعوث اولاد کی پیدائش سے ۱۳۰۰ سال قبل کی اخبار نبویؐ کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کو الماما مصلح موعودؑ کی پیدائش کے بارہ میں نوسالہ معیاد کے اندر اندر نوادگی فرمادی اور پھر حضور نے اس کی شاعت بھی فرمادی۔ چنانچہ وعدہ الہی کے موافق اس موعودؑ کی پیدائش ۱۸ فروری ۱۸۳۰ء کو ہوئی۔ یہ تاریخ جس کا نام مرزا شیر علی الدین مودود احمد ہوا۔ حسب اشارت الہی جلد جلد بظاہر یعنی گو جسمانی انتشار سے تو اسی طرح بڑھا جس طرح دوسرے عام نیچے بڑھتے ہیں لیکن روحانی استعدادوں کے لحاظ سے اس کی نشوونما میں جلد جلد بڑھنے کی بات دوسروں کی نسبت نہیں زیادہ نمایاں طور پر پائی گئی۔ چنانچہ جن سے اس کے اندر ایک روحانی جھلک تھی۔ بڑھے ہوئے یہ سب باہمی نمایاں ہو گئیں۔ باہر سے اسے امام مہدی کے زہر سایہ ملے ۱۹ سال اور خلافت اویٰ کے سارے جہاں میں شہادت کی حیثیت سے گواہی دہی لغیر علم مطابقت کی حیثیت سے اسے عقیدت مندوں کو اپنی خلافت حقہ کے سواہ میں رکھا۔ اور ظنیہ اعلان اپنے متعلق یہ کیا کہ :-

"میں اسی واحد اور تبار خدائی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کی صورتی قسم کھانا نصیبوں کا کام ہے۔ اور جس پر اقرار کر کے والا اس کے عذاب سے بھی بچ نہیں سکتا کہ خدا نے مجھے اسی شہر لاهور میں ۱۲ مئی ۱۸۳۰ء کو پرتبلیغ لیتیر احمد صاحب انڈوکٹ کے مکان میں یہ خبر دی ہے کہ میں مصلح موعودؑ کی پیشانی کا صدق ہوں۔ اور میں ہی وہ مصلح موعود ہوں جس کے ذریعہ اسلام دنیا کے کئیوں تک پہنچے گا۔ اور جو جدید دنیا میں قائم ہوگی۔" (الفضل ۱۸ فروری ۱۸۳۰ء)

اور یہی مبارک وجود ہے جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اور المصلح الموعودؑ کے القاب سے جماعت احمدیہ میں معروف ہیں۔ اور ان کے ذریعہ اسلام کی تبلیغ زمین کے کئیوں تک پہنچی۔

اور ساتھ ہی آپ کا نام بھی انکاف عالم میں شہرہ پرا آئے۔ سب سے پہلے خلداد علم و تقویٰ کے بناء پر چید میں خیران (میشنگوں کے رنگ میں) فرمایا۔ جن میں سے بعض اہم میشنگوں میں درج ذیل ہیں :-

(۱) ۱۸۳۰ء میں آئے فرماتے ہیں :-  
"مجھے خدایا نے ضروری ہے کہ میں تجھے ایک ایسا لڑکا دوں گا جو دین کا ناصر ہوگا۔ اور اسلام کی خدمت پر کمر بستہ ہوگا۔" (مکتوب ۲۴ ستمبر ۱۸۳۰ء) (الفضل ۸ مارچ ۱۸۳۰ء)

کوئی مانے یا نہ مانے یہ میشنگوں پوری ہو چکی ہے اور وہ دین کا ناصر اللہ تعالیٰ کے فضل سے مصلح موعودؑ کے ہی صلب سے پیدا ہو کر آج تک اسلام کا قائد بحیثیت خلیفۃ المسیح الثالث ہیں جو وہ افروز ہے۔ اللہ رب العالمین

(۲) حضور رحیمی اللہ نے ۱۸۳۵ء کے ماہ سلازہ میں فرمایا کہ :-  
"ہماری جماعت کی ترقی کا زمانہ بھی خدایا کے فضل سے بہت قریب آ گیا ہے۔ اور وہ دن دور نہیں جبکہ افواج درافواج لوگ اس سلسلہ میں داخل ہوں گے۔ ذلت ملوں سے جماعتوں کی جماعتیں داخل ہوں گے۔ اور وہ زمانہ آتا ہے کہ گاؤں کے گاؤں اور شہر کے شہر احمدی ہوں گے۔" (الذرائع خلافت ص ۱۱)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ میشنگوں پوری ہو چکی ہے۔ کئی گاؤں اور کئی شہر خدایا کے فضل سے اٹھوں سے بڑھیں۔ اور یہ مزید ترقی کی امید ہے۔ اللہ ان نصیر اللہ قریب ہے۔

(۳) ایک عظیم الشان میشنگوں آیت ہے یہ فرمایا۔ دیکھو میں آتی ہوں اور جو میرے بعد ہوگا وہ بھی آدمی ہی ہوگا جس کے زمانہ میں فتوحات ہوں گی۔"

نیز یہ بھی فرمایا کہ :-  
"وہ ایسا سب کو نہیں سکھا سکے گا۔ تم ہی لوگ ان کے معلم بنو گے۔ پس اس وقت تم خود سیکھو تا ان کو سکھا سکو۔ خدایا نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تم لوگ دنیا کے لئے پیر و نمبر بنا دینے جاؤ گے۔" (الذرائع خلافت ص ۱۱)

اس میشنگوں کے مطابق آپ کے دین سے وقت فرما جانے کے بعد وہ موعود ظاہر ہوگا ایہ اللہ

تعالیٰ بفرہ العزیز۔ اور اس وقت ہم میں موجود ہے۔ اور ترقی و ترقی لوگ سلسلہ میں داخل ہو رہے ہیں۔ اور انہیں وسیع مکانات کے الہامات بھی ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضرت مصلح موعودؑ پر ہزار ہزار رحمتیں نازل فرمائے۔ آمین۔ (۴)

۱۸۳۵ء میں آپ نے فرمایا :-  
"میں نہیں کہتا کہ میں ہی موعود ہوں اور کوئی موعود وقت تک نہیں آئے گا۔ مسیح موعودؑ کی میشنگوں سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض ایسے موعود بھی ہوں گے جو میلیون کے بعد میرا ہوں گے بلکہ خدا نے مجھے بتایا ہے کہ وہ ایک زمانہ میں خود خود دوبارہ دنیا میں آئیں گے اور میں پھر کسی شریک کے زمانہ میں دنیا کی اصلاح کے لئے آؤں گا۔ جس کے ساتھ سے میں کہ میری روح ایک زمانہ میں کسی اور شخص پر توجہ پائی تھی اس وقتیں رکھتا ہوگا نازل ہوگی۔ اور وہ میرے نقش قدم پر چل کر دنیا کی اصلاح کاگا۔" (الفضل ۱۸ فروری ۱۸۳۵ء)

حسب تصریح اگرچہ ہم آئندہ زمانہ میں الے وجود کے پیدا ہونے کے منکر نہیں۔ تاہم یہ مشنگوں ایک پہلو سے سمجھنا حضرت خلیفۃ المسیح الہدی اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے وجود سے بھی بزرگ روشن کی طرح پوری ہو چکی ہے۔ بالخصوص جب کہ موجودہ مخالف حالات میں جماعت کی شاندار قیادت کو پیش نظر رکھا جائے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی طرح اس وقت بھی جماعت کو خلیفۃ المسیح کے غفلتگفتوں کا سامنا کرنا پڑا۔ تب آپ نے بھی اسی طرح جماعت کی شاندار قیادت کی۔ جس طرح حضرت مصلح موعودؑ نے ایسے ہی حالات میں قیادت فرمائی تھی اسی طرح خدایا کے اولاد و کات سے ایجاب جماعت کو مستحکم کرنے اور جماعت کی ترقی کیلئے کامیاب تحریکات جاری کرنے و مزہ میں ممانعت پائی جانے اس لحاظ سے حضرت نواب مبارک علی صاحبہ نے ظہار العلوی کا یہ مصرعہ نہایت دیر برقی ہے جو خلافت نائکہ کو خلافت ثانیہ کے ممانعت دیکھتے ہوئے فرمایا کہ "زمانہ ہے زمانہ محمود کا"

(۵) ۱۸ جولائی ۱۸۳۵ء کو ایک استفسار پر فرمایا :-  
"پہلے پہل جب یہ سوال (الوصیت من نازل) جس کے متعلق سوال کیا گیا ہے میرے سامنے آتا تو میں سمجھتا کہ حضرت مسیح موعود

غیر اسلام کی یہ میشنگوں آپ کے بعد آئے والے کسی نامور کی نسبت ہے کہ کہ میں ہی جی جی تھا کہ جو لوگوں میں آئے والا ہوگا اس لئے مجھے کوئی میشنگوں ہونی چاہئے۔ چنانچہ اسی لئے میں اس میشنگوں کو آپ کے بعد آئے والے کسی نامور پر سبب لکھا کہ تھا۔ اگر بعد میں جب میں نے غور کیا تو مجھے معلوم ہوا کہ آئندہ آئے والے نامور کے بارے میں اور بھی بہت ہی میشنگوں ہیں اس کی وجہ سے موجود ہیں۔ اور جو کہ یہ میشنگوں مصلح موعود کے بارے میں جو میشنگوں پائی جاتی ہیں ان کے ساتھ ملتی جاتی ہے اور جو الفاظ ان میشنگوں میں استعمال ہوئے ہیں قریباً اسی مہم کے الفاظ اس کے اندر موجود ہیں۔ اس لئے میں نہیں سمجھتا کہ اس سوال کو اب کسی نامور پر حسیال کرنے کی کوئی ضرورت ہو کہ کہ حضرت مسیح موعودؑ کی بہت ہی میشنگوں ہیں اس نامور سے تھی ہی موعود ہیں۔"

(الفضل ۱۸ فروری ۱۸۳۵ء)

لوگ یہ میشنگوں حضرت مسیح موعودؑ کی طرف منسوب ہے اور حقیقت بھی یہی ہے۔ بہر حال اسی وضاحت سے اس میشنگوں کی ہی حضرت المصلح الموعودؑ کا بھی دخل ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

(۶) ۱۸۳۵ء میں حضور نے فرمایا :-  
"خدایا نے کہا ہا ہا ہا لوگوں کو سچو دیکھانا چلا جائے گا۔ اور دنیا کی کوئی بڑی سے بڑی طاقت اور زبردست سے زبردست بادشاہ اس سکیم اور مقصد کے راستہ میں گمراہ نہیں ہو سکتا۔ جس مقصد کے پورا کرنے کے لئے اس نے حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کو بھیجا اینٹ بنایا اور مجھے اس نے دوسری اینٹ بنایا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ فرمایا کہ دین جب خطرہ میں ہوگا تو اللہ تعالیٰ اس کی حفاظت کے لئے اپنی فاریں میں سے کچھ افراد کھڑا کرے گا۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام ان میں سے ایک فرد تھے اور ایک فرد میں ہوں۔ لیکن "رضائے" کے ماتحت ممکن ہے کہ اہل فارس میں سے کچھ اور لوگ بھی ایسے ہوں جو دین اسلام کی عظمت قائم رکھنے اور اس کی شاندار کو مضبوط کرنے کے لئے کھڑے ہوں۔"

(الفضل ۲۷ ستمبر ۱۸۳۵ء)

چنانچہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے بھی فرمایا ہے :-  
"یہ وہ بنیادی اینٹ ہے جو خدا کی طرف سے ہے۔ (باقی صفحہ پر ملاحظہ ہو)



# صوبہ سرحد پاکستان میں چونکہ کوٹلی اور خوشحال آباد میں جموں پر کیا جاتی ہے حد درجہ ظلم و ستم پر نہایت درجہ صبر و استقلال کی سچی سرگزشت

ہفت روزہ لاہور میں غرض کر ممبران عدلیہ انصاف صاحب کے اپنے قلم سے ان خوبصورت حالات کا تذکرہ بعنوان "شامل ہے لہذا اپنی ترمیم میں" شائع ہوا ہے، جو پاکستان میں حالیہ ایسی احمدیہ ایجنٹوں کے واقعہ پر خود ان برادران کے خاندان پر بیٹے — مضمون سے قبل جو ادارہ لاہور کی طرف سے مختصر نوٹ شائع ہوا ہے۔ وہ بھی قابل مطالعہ ہے۔

(ایڈیٹر بلڈر)

زندگی کے عزیز نہیں۔ جان کھے باری نہیں۔ سکون و اطمینان اور آرام و آسائش کی اسراذات کسے مطلوب نہیں۔ لیکن تاریخ اسلام میں ایسے سیکولر نہیں ہزاروں واقعات موجود ہیں۔ جب صبح دینِ خیر کے پروانے ان تمام چیزوں پر لٹ مارنے ہوئے، مگر نظر اور ایمان و ایمان کی دشوار گزار بگڑاڑوں کو مردانہ وار کھلانگ گئے۔ علمائے ظاہر نے اپنی بعض سیاسی و مذہبی انگلیوں کی تکمیل کے لئے پچھلے دنوں پنجاب، سرحد اور سندھ میں خاندانوں اور رسول اکرم کے نام پر جو فساد انگیزیوں اور مہر کر آزمائشیں کیں۔ اور اسی ایام میں ۹ جون سن ۱۹۳۵ء کو کوٹلی اور خوشحال آباد کے اچھلے کھلے کوہن آرمائشوں میں سے گزرا۔ نیشنل کونسل صوبہ سرحد اور انصاف صاحب نے انہیں اپنے خون سے رقم کیا ہے۔ راہ گیر نے اسی سرمدیوں کو براہ توڑ ہٹنے کے بعد کئی دنوں تک بیٹھے ذہنی سکون کو قابل میں لا سکا۔ لیکن میں اب اس کو اپنا انگریز کیفیات سے آپ کو دو چار نہیں کروں گا۔ اس لئے میں نے اس مسافت جاگڑا کے تمام وہ روز گزرتے دیکھے ہیں۔ جہاں سے جذبات، حسوسات اور نامی و مستعمل کے تعاقب انھوں نے کئی دنوں کی سوجنا ہوئی ہے۔ اب صرف اتنی بات رہی ہے کہ مشفق آتش نمرود میں کیوں نہ تھکے جو خدا اور سرخرو نکلا — سوجنا ہوئی۔ جب سبھی غمزدگی دالوں کی تیسری نسل کے استدار و استقلال کا یہ حال ہے تو اس غلام کے اتالیق اللہ علیہ وسلم کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے والے اس مجسمہ انوار اور اس کو جن میں برائی زندگیوں کس سمرت و غم میں سے بھگا دیتے ہوں گے —

لا رہے ہیں اللہ کا فضل ہے جسے وہ اس کا اہل سمجھے! (راہ گزر)

میں میں ان قانون اور لٹریچر کی پولیس میں کرتا ہے اور محض صاحبان ان کی اس فونی ہولی کے خاکے تیار کرتے ہیں بلکہ اب تو قتل عام کے یہ پروگرام عام جلسوں میں بھی اعلان کر رہے ہیں۔

## کوٹلی پر حملہ کا منصوبہ

۹ جون سن ۱۹۳۵ء کو کوٹلی پر دفعہ بیرونی اسلام آباد کی پولیس نے کوٹلی پر ایک بہت بڑا حملہ ہوا۔ جس کے لئے سرکاری و غیر سرکاری تیاریاں زور زور سے چوری ہیں۔ پچھلے اس حملہ کے لئے ۱۶ کی تاریخ مقرر ہوئی۔ یہ اسلام آباد میں اسٹیشن سب انسپکٹر کوٹلی نے دی تھی۔ یہی تھی اس وقت صاحبزادہ عبدالحمید کا بگڑا ہوا تھا۔ چنانچہ مجھے بھی بتایا گیا کہ (سکرٹری) خوشحال آباد داخلی — موضع یعنی خوشحال آباد میں سے ہلاہل کے قافلہ پر ہے) پر بھی حملہ ہوگا۔ جہاں شہداء میں میرے والد ممبران خوشحال خاں کو اجرت دی گئی جو سب شہید کر دیا گیا تھا۔ اب ہم جا رہے ہیں اور دیگر رشتہ داروں نے آبادی کر کے اس کا نام خوشحال آباد رکھا ہے۔

اطلاع دیتے والے اسے۔ ایس۔ آئی نے یہ بھی کہا کہ میں نے ایس۔ پی اور ڈی ایس۔ پی صاحبان کو بھی مطلع کر دیا ہے جنڈال ٹرکی بات نہیں۔ اس کے باوجود صاحبزادہ صاحب نے اپنی طرف سے بھی ڈی سی۔ ڈی ایس۔ پی اور اسے بھی کو اطلاع دے دی۔ انہوں نے بھی جو اب انہیں اسم کا اطمینان دلایا اور پھر اسی

کئی ماہ تک یہ سب اخبارات یہ ساری ساری قومی صحافت صحیح صورت۔ اہتمام اور امتثال جماعتی پھیلائی رہی۔ یکم جون ہی سے ان کے مکانوں پر نشان لگنے شروع ہوئے۔ یہاں تک کہ بعض افسروں نے اپنے احمقیاں ماتحتوں کے گھر اور ان کی نشانیوں کی۔ بلکہ ان کے پہلو پہ پہلو، انہیں چھوٹی تلسی بھی دی کہ نگر نہ کرو۔ اور جب وہ بیٹھے افسر کی تلسی پر بیٹھنے ہو گئے تو "گھر آ جاؤ" والے جلسوں آ گئے۔ سارا سامان نکال نکال کر انہیں آگ لگائی جانے لگی۔ تو وہ مکارا فرسٹ کرے ماسٹا دیکھتے اور سکرٹس کر رہے۔ زیادہ سے زیادہ اگر کچھ باقی قریہ کہ "مسلمان ہو جاؤ" سب کچھ بچ جانے کا — یعنی نثر نادر کو لٹھنے اور جلاسنے والے مسلمان بن جاؤ۔ ایک افسر نے تو اپنے احمقیاں ماتحتوں کو کہا کہ کھانا کھا کر فساد ہی میری لاش پر سے گزرتا ہے کہ نہیں ہے حالانکہ اسی نام اس کے کالج کے لوگوں نے اس کے ماتحتوں کے گھر میں سے (یعنی سرکاری

امانت گاہوں سے) سامان نکال نکال کر نذر آتش کیا۔ پولیس صرف اتنی تیز گری کرتی تھی کہ کسی سرکاری کوٹھی یا کوارٹر کی عمارت کو نقصان نہ پہنچے۔ مگر کیا حال تو ان تمام خونی نزاکت کے متعلق اخبارات نے ایک سطر ہی شائع کی ہو۔ لیکن اس کے باوجود ایک گاؤں سے دوسرے گاؤں اور دوسرے سے دوسرے گاؤں تک بات آگے آگے پہنچتی گئی تھی کہ اچھلے کھلے اور جانے مارنے کی ہم شروع ہو چکی ہے۔

— کوئی عالم فاضل اور زیادہ بڑھ بڑھکا نہیں ہوں۔ لیکن آپ کے حکم کو ٹال ٹال نہیں سکتا۔ کو ابھی زخم تازہ ہیں اور ان کو بھرتا نہیں بھیجیں۔ اس کے بات بات پر لو دے دیتے ہیں — صوبہ سرحد میں جماعت احمدیہ کے خلاف تحریک ختم ہوتی ہے۔ اس کے اولیٰ و اولیٰ تحریک حزب اختلاف کے بعض گروہ اور فتنہ و مزاج مولیوں کے کوٹے تھے۔

لیکن کچھ ہی عرصہ بعد کوٹلی بارٹی بھی اپنے حوام کے گئے و عدول کو لوڑا نہ کر سکتے کی نفقت کرنا ہے اور ان کی تو جماعت کو ان مسائل سے بچنے کے لئے ان کا دواؤں میں شامل ہو گئی۔ چنانچہ یہ آگ بھڑکی۔ پولیس اور دیگر حکام وقت سے بڑی بے دردی سے آگ اور خون کی اس ہولی کا فٹہہ ملنے قاتلانہ کر گیا۔ ٹھیک سے سارے کے سارے حکام ایک سے دیکھے۔ بعض نے ان ترقی نگاروں کو کرسی آنکھوں سے بھی دیکھا اور ایسے ایسے بگڑا بگڑا بے رحمی کی گئی۔ جو کس موزوں وقت ہی پر منتظر عام ہوا ہے جس کیسے گئے۔

عجب بات ہے کہ کیا سرکاری اخبارات اور کئی پولیس کے اخبارات سب کے سب اس سادہ سادہ میں برابر کے شریک تھے۔ شاید اس لئے کہ تمام بہتر کے بہتر خروں کو اکٹھا اور بیکار کے اندر لٹے اس بات کو روز روشن کی طرح واضح کرنا چاہتا تھا خدا نے گناہ کا مہتمبہ تہمتوں کو فرسٹ کرنا ہے۔ تاکہ دنیا دیکھنے سے کہ وہ اپنے رب کے دین کی کوئی خوشنودی اور فتنہ پرکس طرح اپنی جانیں بچا کر رکھ لیں۔

تاریخ کو بارڈر پولیس کا ایک سیکشن بھی ہمارے پاس بھیج دیا گیا۔ اور باقی پولیس کو بی بی صاحبزادہ صاحب کے پاس بھیج دی گئی۔ ۹ جون کا جلسہ علماء کے خیال میں نامور رہا۔ مقامی لوگوں نے کئی قسم کی ٹوٹ مار کرنے کی حاشیہ بھیجے۔ جلسہ کے لئے پچھلے ۹ دن مقرر ہوئے۔ جس کے لئے ۱۵۰ روپے سے مسلح خندے کے گھنٹے گئے۔ اور کالجوں کے طلباء باہر سے لائے گئے جو جمع ہی سے گھنٹوں کو چوں میں دندنائے گئے تھے۔ میں کوڈر جیف سکرٹی۔ ڈی سی۔ ایس۔ ایس۔ پی سب نے اطمینان دلایا تھا کہ میں نے ہر بند و بست کر رکھا ہے آپ مطمئن رہیں۔ مگر یہ سب کچھ لفظی تھا۔ اور انہوں نے کوٹلی چھٹی دے دی تھی۔ ورنہ نہ صحت مولوی لاڈل سیکرٹری سے "ٹوٹ لو" — "مارو" — "آگ لگا دو" کے احکامات ہی الاطاعت نشر کر رہے تھے۔ حکام بالائے یہ بھی غلط کہا تھا کہ سب سے اسلام لے لیا گیا ہے۔ یہ سب لوگ ہماری آنکھوں کے سامنے مسلح چھڑے تھے۔ صاحبزادہ صاحب کی ہدایت پر ہم سرکاری اطمینان دہی کے باوجود اپنی اپنی جگہ پولیس تھے۔ استعمال انگریز طیسے کے لئے پولیس نکلا حالانکہ حکام کا ہتھا تھا صرف جلسہ ہوگا۔ اور پھر ایسا بھی ٹھیک ہے۔ اتنے ہی میں آگ کے سٹیل بلند ہونے لگا دیکھتے۔ ساتھ ہی خوفناک فائرنگ کی آوازیں سنائی دینے لگیں۔ اسی آواز میں کوٹلی کے ایک قاصد نے آگرتیا کہ جلسہ کے دوران ہی میں کرنا تو شاد موعظ کو کھٹے کے بیٹھے تھیں نکالنے کا اطلاع دیا تھا اور پھر اس کے آج ہم اس علاقہ کو اجاڑوں سے صاف کر کے ہی دم نہیں گئے۔ اس کے ساتھ ہی سارا مجمع اٹھ کر صاحبزادہ صاحبان کے گھر کی طرف روانہ ہو گیا۔ اس طرح کوٹلی آگے آگے پولیس تھی۔ کچھ کچھ کے جلسہ کے لئے پولیس والے صاحبزادہ صاحب کے مکانوں اور مسجد کے پاس کھڑے تھے۔ ان کی نگرانی میں بیٹھے مکانوں کے نالے ٹورنگ انہیں کوٹھتے جاتے اور ٹوٹ کر آگ لگا دیتے تھے۔

## جامعہ مسجد اہلی

جن دو کالوں کے مالک جماعت اسلامی جمعیتہ العلماء و اہل بیت کے ممبر تھے۔ ان کا دفتر مسلمان ٹوٹا اور جلا جلا جاتا تھا۔ باقیوں کو لٹھنے کے بعد آگ لگا دی جاتی تھی۔ اس آگ اور خون کی ہولی کا نظارہ کرنے والوں میں پولیس — اسے مس اور جھسٹوٹ بھی تھی تھے۔ دو کالوں کو جلاسنے کے بعد پولیس کوٹلی کی اس عظیم جامع مسجد کی طرف آیا۔ پھر صاحبزادہ نواب عبدالقیوم خاں آف کوٹلی نے تعمیر کرنا بھی اور جس میں احمدی اور غیر احمدی سہا سہا سال سے آگ آگ باجمعت

نمازیں بڑھتے تھے۔ ان سب کے قرآن کیم احادیث اور کتب سید میں موجود تھیں۔ عجم ہند بول کر سید میں داخل ہو گیا اور آگ لگا دی اور سب پھینک کر خاکستر ہو گیا۔ صرف ایک پولیس افسر نے از خود دستوں کی ایک گولی چلائی جس سے ایک شخص زخمی ہوا۔ اس کے لیے پانچ سو اور غنڈے کو نہ روکا گیا۔ فاسد کی زانیہ یہ انہوں کو دیکھا حال میں کہ ہماری ریشائی کا بڑھ جانا یعنی تھا۔ ہمارے تمام خدشات سچ نکلے تھے۔ ہمارے پاس پولیس تھی۔ اس کا پتہ پڑی گیا اور اگر تیار کیا تو پتی میں بہت احمی ہوتے تھے۔ ہم کو پتہ تھا اور پولیس والے بھی مارے گئے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی مجھے تسلی دی کہ آپ فکر نہ کریں۔ بارڈر پولیس اور تمام افسران بیچ گئے ہیں۔ اب معاملہ قابو میں ہے۔ اس کے اطمینان دلانے پر میں اپنے گھروں کے قیمتی سامان کو ادھر ادھر کر دینے کے معاملہ میں بھی بے نیاز ہو گیا۔ ٹوٹی کے گھروں سے اٹھتی ہوئی آگ کے منظر میں دکھائی دے رہے تھے۔ فائرنگ کی آواز میں ہمارے کان سن رہے تھے۔ ٹوٹی سے تو شخص بھی آتا وہ بتانا کہ ٹوٹی کے تمام احمی مار دیئے گئے ہیں اور ان کے گھروں کو تھلا دیا ہے۔ مگر پولیس والے کہنے لگے نہیں۔ یہ سب بکواس ہے۔ پولیس برابر غنڈوں سے لڑ رہی ہے۔

### ٹوٹی کے بعد

تقریباً ۱۲ بجے اس قریبستان برہنہ ہمارے اور ٹوٹی کے درمیان جالی ہے لوگوں کی جموٹی جموٹی ٹولیاں نظر آتے گئیں۔ کیران کی حرکت تیز ہوئی۔ یہ دیکھ کر ہمارا مشق ہونا لازمی تھا مگر پولیس والوں نے کہا۔ میں کھانا کھلا دو۔ چنانچہ ان کی ہمان لڑائی کی گئی۔ کھانے کے بعد تھانہ مار صاحب اور ایک ہند کا سٹیبل ان ٹولیسوں کی طرف گئے اور اگر تیار کیا تو ان کا زور بڑھ گیا ہے۔ ہم اس عجم کا مقابلہ نہ کر سکیں گے کیوں گولی چلانے کا بھی حکم نہیں ہے۔ اس لئے میں اپنے آرمیوں کو پیچھے لے جا ہوں۔ ظاہر تھا۔ صاحبزادہ صاحب کے مقابلہ میں ہم غریب لوگ تھے۔ جب ان سے کوئی ہمدردی نہیں کی گئی تو ہمارے ساتھ ہمدردی کون کرتا۔ سو جا اگر کسی لالچ میں ہیں تو میں انہیں کیا اور کتنا دے سکتا ہوں۔ اب تو صرف ایک ہی بارگاہ (خداوندی) ہے جس سے مدد طلب کی جا سکتی ہے۔ چنانچہ میں نے انہیں چلے جانے کی اجازت دے دی۔ ان کے جانے کے بعد میں نے اپنے پانچ بھائیوں کو اپنے ایک نیک اور غیر ہند ہمسایے کے گھر بھجوایا۔ اس وقت میں یہ نہیں معلوم تھا کہ ہمارا مقابلہ صرف کوچ کے گھوڑوں سے نہیں بلکہ ناہی بد معاشوں۔ لیٹروں اور

ڈاکوؤں سے ہے۔ میں نے اپنا ایک کاغذ وہ ٹوٹی کے حالات معلوم کرنے کے لئے لکھوایا۔ اور خود مورچے بنا کر بیٹھ گئے۔ ہمارے گھروں کی پولیس میں ایسی ہے کہ پیچھے سے کوئی کیرا نہیں ڈال سکتا تھا اس لئے میں نے جی میں اپنے رشتہ داروں کو کہا کہ ہمیں کہ جس قدر سے آجاسی تو وہ بھی آجاسی۔ اور ذرا دیکھ کر انہیں ڈالنے دیں۔ کوئی پٹا ایچھے کے قریب عجم میں اور ہم میں صرف ۲۴ سوگڑ کا فاصلہ رہ گیا۔ کوئی چار پانچ ہزار آدمی تھے جو ہر لمحہ ہمارے قریب ہوتے جاتے تھے۔ ہم خاموش اپنی دیکھتے رہے۔ آخر انہوں نے فائر گولیاں دیا۔ یہاں بھی آگے آگے سکھوں کے طبلہ تھے۔ عجم ۵۵ فٹ دس فٹ تھا۔ میں نے شریں کیا کہ ہمارے پاس گولہ بارود کم ہے۔ اس میں پولیس نے ہمیں دھوکے میں رکھا تھا۔ اس عاصمت کی پولیس نے ہماری حفاظت کو جس کی ذمہ داری تھی۔ ہم اس ملک کے معتز شہری ہیں۔ ہم نے ہر شعبہ زندگی میں اپنے ذہن کی مشق بہا خدمت کی ہے۔ برے دہکائی کرتے ہیں۔ دیکھتے کرتے ہیں۔ دو دکھائی ہوئی ہیں۔ میں نے یہ سب باتیں پولیس والوں سے بھی کی تھیں۔ مگر وہ عین وقت پر گھر بھی دغا دے گئے۔ لیٹ سے بہت قریب آچکے تھے۔ انہوں نے فائرنگ شروع کر دی تھی عجم چار دن گیارہ ذرا تھے۔ ان میں سے ہم چار احمی اور چھ سات ہمارے خیر احمی عزیز تھے ہم ہوا بڑی احاطے سے فائر کر رہے تھے مقصد انہیں روک کر رکھنا تھا کہ شاید کسی وقت حکام وقت کو غریب آجائے۔ پٹا چھٹے کے مسلسل مقابلہ کے بعد حملہ آور کی مشق تھکی رک گئی۔ بلکہ وہ واپس بھاگنے لگے۔ لیکن مولوی پھر دباڑے لگے انہیں غازی اور شہید کے مقام سمجھانے لگے۔ ان کی عزت اٹھائی کو بھڑکانے لگے۔ چنانچہ کوئی ایک گھنٹہ کے بعد ہم جنت کے خریداروں کا ایک گروہ آگے بڑھا۔ رفتہ رفتہ دوسری ٹولیاں بھی پانی پانی کرنا زہم ہو کر آئیں۔ عجم دو گنا ہو گیا، اس وقت بار بار میرے ذہن میں آتا۔ بال اللہ میں آئیں کرم کی سزا دی جا رہی ہے۔ یہ اس کا قلعہ (پاکستان) آن گنت قریباتی دے کر ہم نے اس لئے بنایا تھا کہ اس کی گولیاں میں ہماری ہی لاشیں گھسیٹی جائیں۔

کیرا اس میں کوئی حق نہیں رہا۔ اور یہ کہتے ہی میں اپنے مورچہ جی برہنہ ویز ہو گیا۔ اور اس کے بعد میں نے قرآنی دعائیں بہ آواز بلند پڑھنی شروع کیں۔ میرے ساتھی بھی بلند آواز سے انہیں دہراتے جا رہے تھے۔ پانچ بجنے کو تھے۔ ہم گولی بڑی احتیاط سے اور کلمہ طیبہ پڑھ کر چلا رہے تھے

عجم کی اٹھادھند فائرنگ سے کان بڑی آواز سنائی نہ دیتی تھی کہ میرے مولانا نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو لیا۔ حملہ آوروں کے ماؤں پھر کھڑے لگے۔ لشکر کے سپاہیوں نے کے بعد میں بھی پانی پیئے اور عجموں کی بیٹیاں وغیرہ ماندھنے کی کھلت ملی تھی۔ اب سپاہیوں اور مولویوں میں کڑا ہو رہی تھی۔ مولوی انہیں شہادت کا رتبہ حاصل کرنے پر تیار نہ تھے۔ اور وہ کہہ رہے تھے کہ آخر یہ نعمت تم خود کروں حاصل نہیں کرتے۔ ایک آواز بلند ہوئی کہ آگ لگا دی گئی ہے۔ سارا عجم خوشی سے اٹھ بیٹھا۔ ہم نے حاضر ہوا اور مولوی کو توبہ ملا کہ توبہ چار سو گڑ پیچھے ایک تازہ دم کپولیس کی مدد سے میرے ماؤں اور بھائی کے گھر گھسیٹ گیا۔ اور پولیس نے ہاڑی سے فائرنگ کر کے انہیں وہاں سے لٹل جانے پر مجبور کر دیا۔ جب وہ لٹل گئے تو پولیس والوں نے کمرے کے بلے پلا کر عجم کو گایا اور گھروں میں لوٹ مار کے لہذا آگ لگاری۔ یہ سارے واقعات میرے بال بچوں نے سچے خود منائے جو شاہ صاحب کے دکان سے سب کچھ دیکھ رہے تھے۔ میں نے ایک آدمی صاحبزادہ صاحب کی طرف ٹوٹی بھیجا کہ وہ وہیں تمام حالات اور پولیس کی حرکات بتائے۔ لیکن اسے ان تک پہنچنے نہ دیا گیا۔

### حملہ آوروں کے قتلے

حملہ آور عجم کے قتلے میں کیران آگ کو دیکھ کر اوجھ بھد ہو گئے۔ اسی ہی طرف سے فائرنگ "بے تحاشہ" ہونے لگی۔ یہ دیکھ کر سید صاحب مسجد میں بیٹھے اور اذان دینے لگے وہ بار بار دھنوں دھنوں میں عجم سے یہ بھی کہتے کہ "لوگو! ہٹ کر دو کیا یہی اسلام ہے۔ کیا رسول اللہ کے زمانے میں اسلام اسی طرح پھیلا تھا۔ کیا یہ مسلمانوں کے کام ہیں یا دشمنان اسلام کے؟" گراں کی کسی نے ایک نہ منی اور فائرنگ جاری رہی۔ اچانک دو گولیاں سنائی ہوئی فین خڑ خان کے سر میں آگئیں اور وہ بے ہوش ہو کر گر پڑا۔ اور سر سے خون کے توارے پھوٹنے لگے۔ اُسے خونوں کر کے بالائی منزل پر پہنچا گیا۔ اور پھر اسی حالت میں چھوڑ کر میرے ساتھی اپنے مورچوں میں آگئے۔ اس کے بعد ایک گولی میرے بڑے لڑکے اعجاز کے سینے میں آگئی۔ میں کچھ دیر اس کی طرف عالم بے بسی میں دیکھتا رہا۔ پھر عالم بھوتہ میں میرے قلب و رزق اپنے رب کے حضور سجدہ ریز ہو گئے۔ پھر اسے کہا۔ "اے اللہ العالمین! ہمارے دو لڑکے کے ہر راز سے باخبر ہے۔ تو چانتا ہے کہ ہمارے دلوں میں تیر سے

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کے سوا اور کچھ نہیں۔ ہم نے تیرے سبح کو بھی تیرے رسول مقبول ہی کے ارشاد کی تعمیل میں قبول کیا ہے۔ اب ہمارے ایمان و ایقان کی لاج تیرے ہی ہاتھ میں ہے۔

افزار کچھ دیر ہو گیا۔ پھر نکل گیا۔ بلکہ کچھ دیر لیٹے کے بعد پھر اپنے مورچہ پر آگیا۔ اس کی جماعت سے خون دستور بہا رہا۔ ماؤں زاد کا مکان مل جانے کے بعد ہمارے گرد گھیرا پڑ گیا تھا۔ اور مجہ پر فوٹنگ ہونا چاہتا تھا۔ اور ہم اوجہ تیران کی الجھ تلاوت کے ساتھ ساتھ حق اللہ و حملہ آوروں کا مقابلہ کر رہے تھے۔ اتنے میں آسمان پر ایک ہیلی کاپٹر لٹاڑے سے ہماری طرف آ رہا دکھائی دیا۔ ہیلی کاپٹر ٹوٹی میں اترا۔ اور کچھ دیر بعد وہاں سے پرواز کر گیا۔ اس کے بعد شکاریوں کی قیادت پولیس والوں نے سنبھالی۔ اب ہمیں حملہ آوروں کی گتہ لکھی سنائی دیتی تھی۔ کیونکہ وہ بہت ہی قریب آچکے تھے۔ اب انہوں نے سمجھا ڈال دینے کے لئے مٹم دینے شروع کر دیئے۔ پھر گرنڈ پھینکنے لگے۔ مگر گرنڈ راستے میں گرنا۔ ہم تک فٹر اس کے لیے نہیں بیٹھے۔ کچھ دیر کے بعد وہ اتنے قریب آگئے۔ کہ ہم ان کے پیر واری زون میں تھے۔ اس لئے ہم جلد جلد رچی ہونے لگے۔ چنانچہ فیصلہ کر کے ہم اوپر سے نیچے آگئے۔ اور زخمی فین خڑ خان کو بھی اتار لائے۔ اب حملہ آور بڑے بڑے ٹھہر مار کے دروازہ توڑنے کی کوشش کر رہے تھے۔ ایک دروازہ کے اوپر سے دو آدمی کودے۔ ان کے ہاتھ پائی میں ہر سے ایک بچے کی بندوق ٹوٹ گئی۔ اور تیر پھر لالہ شہید ہو گئے۔ اس وقت رات کے گیارہ بج چکے تھے۔ فسلہا لوں کی گھار سے جنگوں میں بھی رات آرام اور زخمیوں کی مرہم بیچنے کے لئے دھوئی تھی۔ مگر یہ کیسا دھوکہ تھا کہ رات کے گیارہ بجے بھی جاری تھا۔ اب فائرنگ بھی کہ تھکنے کا نام ہی نہیں لیتی تھی۔ ہم نے فیصلہ کیا کہ اب کسی نہ کسی طرح عمل دے کر نکل جانا چاہیے۔ ہم میں سے دو شہید ہو چکے تھے۔ گولہ بعد میں تہ جلاک اللہ تعالیٰ نے فین خڑ خان کو زندگی لوٹا دی۔ گولہ بارود قریب الاستقام تھا۔ ہم نے باہر نکلنے کے لئے سائے عجم پر ناز کیا تو معلوم ہوا کہ میرے میگزین میں گولیاں ختم ہو چکی ہیں۔ اتنے میں کسی نے آواز دی کہ "یہ کون ہیں بکڑو" میں نے فوراً گنا شروع کیا۔ "بلکہ کے پیچھے سے دشمن آگیا ہے بھاگو بھاگو بکھڑو بھاگو"

بھاگو بھاگو بکھڑو بھاگو



مگر وہ پھر فارنگستان سے روخ ہو گئی اس کے ساتھ ہی میرے کانوں میں یہ آواز بھی پڑی کہ "جاکو کلائیوں کی فوج آگئی ہے، بہر حال یہاں بڑھتا رہا اور میرے پیچھے ایک شخص یہ کہتا ہوا بڑھا کہ ابھی گلابیائیوں کی فوج آگئی ہے، شخص لو میرے قریب ہوتا جا رہا تھا، اور مجھے غصہ تھا کہ یہ مجھے گولی مار دے گا۔ جبکہ میرے پاس ایک ہی گولی تھی، آخر میں پلٹا اور خانہ بندی اس کے سر پر دے ماری۔ چنانچہ آواز آئی۔

"یا۔۔۔ میں اجازت نہیں دیتا۔"

پھر اس سے ساتھیوں کو پوچھا اس نے کیا کہ وہ پھنس گئے ہیں۔ اچھا کہ ہاتھ بھی بڑھ کر لے لیتی تھی۔ میرے ہی سر چھاتی اور کانوں میں زخم تھے، تاہم میں نے اسے ڈرتے دوسرا مکان میں بھرنے کو کہا اس نے کہا کہ ہسپتال میں خالی ہے، اس پر میں نے اس سے کہا کہ وہ ہاتھ پیچھے نہ کرے، اس کے پاس جانتے نہیں، بچم نہ روک سکا تھا اور گولیاں لائے تاکہ اور دوسرے فائر کے ساتھیوں کو بچایا جاسکے۔ میرے لڑکے نے انہیں جاگرتایا کہ۔

"اب صرف میں اور بابا تندرہ ہیں باقی سب شہید ہو گئے۔"

**موجز طور پر**

دشمن ہمارے ملاؤں میں کھس کر انہیں لٹنے کے بعد آگ لگا چکے تھے اور میں درمیش باہر سے مارا نہ لگا دیکھتا رہتا تھا۔ گردوں اس اطمینان سے لبریز تھا کہ میرے کچھ اس خدائے جلیل اللہ کی راہ میں ہلاک ہو جائے۔ میں رہا ہے، جس کے دوسرے بچے ہیں، جس کے بیٹے کو ہم نے اس کے

افضل الرسول یعنی میرے اہل بیت کے ارشاد منور کے مطابق تسلیم کیا ہے۔ اس میں کسی بارگاہی مشرف نہیں۔ یہ مکان اور یہ ساتھیوں کو آتی جاتی چیزیں ہیں۔ دلی میں کھنچ کر تو دیتے ساتھیوں کی کر جانے صحیح صحیح کے ان بھائیوں پر کیا گزری زیادہ حق اس بات کا تھا کہ وہ صحیح دیتے وہ خون گھسٹتے ہیں بندھے ہوئے ہمارے نئے سیز پر ہونے لگے۔ اس نئے وہ وہ کہ میرے بیٹے سے جا نکلتی تھی میرے مولا ان کی ماڈوں کے بیٹے تھے

وکیلان کی بنوں کی چمک قائم رکھو۔ میں یہ دیکھا جاکر رونا تھا کہ میرا لاکھ اجرتا ایمان اور ایمان کو میرے پاس لے کے پھینچ دیا ہے، دوشوں کو لٹے لٹے مزاجوں نے اٹھائے ہوئے تھے۔ انہوں نے میرے قریب آنے ہی بعد ادا کی میں جان وال کی قربانی دینے پر مجرا کب ادھی اور بارگاہی جو سے لپٹتے رہے۔ میری مجازت بھی جو میری جہنم کے ساتھ چلی آئی تھی۔ مجھے پست کہہ کر اپنے اور بچے روکنے کی توہین پر جہنم لے گیا۔

تو چاہی یہ روکنے کا نہیں سکا ادا کرنے کا وقت ہے کہ میں اپنے سرورک راہ میں سب کچھ لاد دینے اور قربان کر دینے کی مسامتہ تعجب ہوئی ہے۔

**زندگی کا انوکھا سفر**

زندگی کے گھٹے اور اچھے منظر بہر روزہ ہم نے قریب قریب یاد کرنے سے بھی ساقط ہوا رہا کہ۔ میں نے بہتر کہا کہ ہمارے لٹے یہ مارا عاز دین ہے۔ ہمارے خون کا پیرا ہے۔ جانے کب شیخ ہو گیا، ہر اور کسی ہو تم کیوں اپنی زندگی پریشان کن ہو کر وہ دشمنی بس یہی کہتی رہی تم لوگ چلے جاؤ گے تو اس کے بعد یہاں بھی زندگی کبھی چنانچہ وہ اور اس کے نیچے ہمارے شریک سفر ہو گئے۔ ہم چلنے دانے تھے کہ ایک شخص نے آگ لٹیا کہ اتنا ڈر و خوف زندہ سلامت آگئے ہیں یہ سسٹن کہ مجھے اپنے سب تم بھول گئے کہ میرے ساتھ دو آدمی تھے انہیں جھٹی آگ میں سے میرے سلامت نکال دیا۔ ہم سب نے ڈر و سہمہ کرنا ادا کیا۔ میری مجاہدہ کو پھر شاعر خاں میں اس سر کے میں میرے ساتھ تھا۔ غرگشاہش سے اس ملائی برضا خاں کے کہ اس نے ایک دفعہ میری ہڈی پڑ پوچھا کہ شہر کا کیا بنا، وہ میں زندہ دیکھ کر سب بھول گئی تھی۔ اتنے میں ایک لڑکے نے تیار کرنا شہر میری زندہ نکال لیا ہے۔ ہم ایک دفعہ میری بے سب شک گذاری کے سہمہ کے لٹے شہر زاریت پر آگے مجھے تعین تھا کہ مجازت اب ضرور لوٹ جائے گی، کیونکہ اس کی آنکھوں کی نور لوٹ آیا ہے، لیکن اس نے میری روٹنے سے انکار کر دیا، گویا کہ تو یہ کہ۔

مجھے ایسی چیز کی ضرورت نہیں اگر تم پر میرا سب کچھ قربان ہو جاتا تو مجھے خوشی ہوتی۔

اور ہم خواہے مزدمل کا نام لے کر ایک ایسے سفر پر چلے جس میں خود نہیں تھی۔

تو تھری دیر میں کہنے لیا کہ سب سے پہلے انہا س ہاشمہ کے گاؤں چلایا جائے جس کا بیٹا درجرت اس کا ہیں ہم سب کی آنکھوں کی زندگی تھا۔ ہم پر نچا اور اس سرورک میں شہید ہوا ہے۔

خانہ و ملاؤں کی فضا راستہ جہز کر کے توں میں سے چل رہا تھا۔ خرم گولی گئے اور بہت زیادہ خون بہ رہا ہے، سب حالت میں منت خرمس کر رہا تھا پاؤں جواب دے رہے تھے ہوش و حواس میں درست نہ تھے راستہ میں کچھ نہیں آ رہا تھا۔ میرے لڑکے آگے آگے تھے میں دربان میں تھا۔ مستحبات تھے جس اور پیچھے میرے ڈر و حالت گاؤں تک حفاظت کے لئے آئے راستے میں ایک جگہ بونوں کو تہہ لگا تو انہوں نے پناہ دینے کو کہا، مگر میرے بیوی بچوں نے سنا کار کہ دیا۔ بعد میں معلوم ہوا کہ وہ بھی دشمنوں ہی کی فوج تھی جب مجھے دیکھا تو راستے سے ہٹ گئے اور زبانون کو تانے لگ گئے، اور چل پر ایک اور فوجی سامنے آئی دکھائی دی باوجود ہر وہ آدمی گئے۔ کوئی بارہ بجے شب کا وقت تھا

ہر طرف دشمنوں اور جہازوں کے جھنڈے۔ چار سو تاریکی کا ڈیرہ تھا۔ ایک دوسرے کی پہچان مشکل تھی۔ میں نے بڑھ کر انہیں لٹا کر کوشہ ہو جاؤ۔ اور پھر ایک کے سینے کی طرف داخل کی تھی کہ وہ آواز دے میرے پڑنے مزارعہ لگے۔ ہم گاؤں کی طرف بڑھنے لگے۔ راستے میں اسیات لٹے دشمنوں کو جہل دے کر پیچھے لٹنے کا واقعہ سنایا کہ۔ جب آپ دشمنوں کے دوران پہنچے تھے اور انہوں نے شہر چھو کر پھڑ پھڑ کر لوٹ گئے۔ اور آپ نے کہا کہ دشمنوں نے گھر ڈال دیے ہیں۔ اور اس کے بعد یہ خوفناک مشورہ ہو گئی، اس پر وہ شاعر خاں نے ہمیں آگے جانے کی بجائے جہز میں چھینے کو کہا، مگر وہاں ایک ساتھی کی تلوار حرالت سے گھڑ کر پھر بچنے سے چلے گئے۔ اور اندر جاتے ہی شاعر خاں نے آواز دی وہی مشورہ ہی کہ دو گنا اندر آ جاؤ تاہم باقی بھاگ گئے ہیں۔ لوگ اندر آئے شروع ہو گئے۔ ایک نے بڑھ کر پوچھا۔ کیا ہاں چلے گئے؟۔ شاعر نے اپنا اعتبار پکا کرنے کے لئے پہلے اسی سے مشاورت کی چند ہی لمب کہ وہ بھی پکا سواری تھا۔ اس نے ڈر و نکال کر ڈیرہ سمٹادی۔ شاعر خاں نے سواری کے کہا کہ انہیں لوٹ لیں نکال کر لے گئی ہے۔ اب اندر کوئی نہیں ہے اور اندر چلے اس پر وہ اندر آئے اور چند نامہ رفتی میں گئے اور دیکھتے ہی دیکھتے وہ اندر داخل ہو گیا۔ یہ بجوم ۱۲۰۰ دیہات کے خاندان اور بدعاشوں پر مشتمل تھا۔ جو اپنے میں سے ایک دوسرے کو نہیں پہچانتے تھے، اس پر ہماری ہا ان میں گھل گئے۔ جو آواز وہ توڑا سامان اٹھا کر چلایا، اس رہنے میں موقع پار ہم چلے اور اپنے ہتھیار بھی نکال لے۔ میں نے ضیفن خاں کے بارے میں پوچھا۔ کیونکہ جسے ہم نکلے تھے سکاری اس کے سر کے کو آگ لگا چکے تھے۔ اسیات نے بتایا کہ میں نے اس کی طرف کا ایک آدمی نیلگ سے نکلنے دیکھا ہے مگر جو ٹھنڈا بہت کم کر ہے۔ یہ میں اس کی باتوں کا تعین نہ آیا۔ گو بعد میں وہ ساری کی ساری صاف صاف دیکھیں

**خوشحال آباد سے تینتی**

بہر حال ہم ان کے پیچھے نکلے گا قدر تھے تھے تینتی گاؤں تک پہنچ گئے۔ تینتی جارا آئی گاؤں ہے۔ مجھ میں ہنس آ رہا تھا کہ اس گاؤں کے لوگ نے ہی ہمارے خلاف جذبہ لیا ہے کہ نہیں ملاؤں میں دشمنی تھا گاؤں میں داخل ہو کر ہم نے دیکھا کہ جگہ جگہ مجروں میں لوگ جمع ہیں، جہاں تاہم ان کے درمیان میں سے چل رہا تھا۔ میں نے سلام کیا تو ان سے جواب دیا۔ پھر سنا، چا گیا سب لوگ خاموش تھے، میں نکلے گئے۔ جب ہم اپنے گھروں کے نزدیک پہنچے تو وہاں میں بڑھگشا نظر آیا۔ میں دیکھ کر سب خاموش ہو گئے۔ میں نے "السلام علیکم" کہا پھر نے جواب دیا

ایک نے بڑھ کر صاف کہا لیکن وہ شخص جیسے ہم دشمن سمجھتے تھے، اس نے ہاتھ سے جلد چلے جانے کا اشارہ کیا۔ یہ اس کی شرافت اور عزت و جرات تھی۔ میری ہڈی چلا کر اس نے سالانہ ٹوٹی اور ہمارے ہماؤں کی رائی میں جاری باہر دھری۔

**ہاشمہ کے گھر میں**

مجھے اس کے اشارہ پر کچھ شک گزرا، مگر ہم جہز کر گئے۔ ابھی ہم ہاشمہ کے گھر کے قریب پہنچے ہی تھے کہ ہماری زشتہ دار عورتوں نے جو کھٹے پیر لٹے سرورکوں سے ہماری فریخت دیہانت کنی پھر رہی تھیں۔ میں، دیکھ کر ان کی جان میں جان آئی وہ میں دیکھ کر کبھی خوش ہوتی تو کبھی بے سرفراہی پر تھیں۔ باوجود فریم ہاشمہ کے گھر میں داخل ہونے پر ہاشمہ اپنے پیارے بیٹے کی مشاہدات کا سنسن چکی تھیں، اب ایک طرف بیٹے کا نام اور دوسری طرف بھائی اور اس کے کہنے کے کچھ تھکے زندہ سلامت چلنے کی خوشی۔ اسی حالت میں اس کی کنی۔ وہ بھی رونے لگی ہاشمہ اور کبھی بے تاب میرے بچوں کو ہوتی۔ رفتہ رفتہ زشتہ دار عورتوں کا بجوم ہو گیا۔ اور وہ رونے لگیں۔ جس پر سب کو معلوم ہو گیا کہ ہم زندہ سلامت پہنچ گئے ہیں۔ اور تندرہ خاں کو بھی مستحکم ہو گیا ہے ہم لوگ رنجی تھے وہ ہمیں پائی نہیں پائی تھی۔ اسٹھ میں ٹوڈا اسپیکر سے آواز آئی۔

میں علم ہو گیا ہے کہ تاجا باقی بڑوں پہنچ گئے ہیں، میں کچھ خرابا دیکھنے میں کہ انہیں گھر میں پناہ دہی جائے وہ وہ ۱۲۰۰ دیہات کے لوگ ان کو تہہ دیا۔ کہ دین گئے۔ اور تاجا دینے والوں کو قتل کر دیا جائے گا۔

یہ آواز سننے میں تھی اس کے رونے کھڑے ہو گئے ہیں جلد ایک کمرے میں چھپا دیا گیا۔ اور ہمارے چند خیر مرد حفاظت کے لئے ہمارے پاس پہنچ گئے۔ میں کچھ سوچنے سے بھی بھا۔ دشمنوں سے ڈھال تھا۔ میرے سر پر جہز لٹے کہا میں پہلی سے نکل جاؤ۔ چاہیے یہ کمر پہلے ہی رنجیدہ ہے۔ اس کا بیٹا مستحکم ہو چکا ہے۔ کہیں باقی رہی ہیں عزت یہاں غارت نہ ہو جائے۔ میں نے خیر خواہ کو دہرا دیا۔ اور اجازت چاہی وہ رونے لگا کہ اس اندر میرے میں آپ کہاں جائیں گے۔ میں نے کہا کہ آؤ ہم پر زمین تنگ ہو گئی ہے تو تمہاری زندگی میں کوئی پروا نہ کر، صرف ہماری پروا لی کر کے۔ جس نے میں اس احتمال میں ڈالا ہے۔ اور جو ایک کمرے سے ہیں بچا ہے۔ اس کے بعد مارا ایک حسن زشتہ دار والی پہنچ گیا۔ اس نے تھوڑے پیش کی کہ ہم آپ کوئی امکان ملائے، فرمیں پہنچ دیتے ہیں۔ بعد میں اگلا جہولک ناموں کے تھے میں نے جواب دیا "میرے مولا کو مٹاؤ۔" ہم نے تمام زشتہ داروں اور رونے والیوں ہاشمہ کو

پرواز پر اپنا سر مشرودا کیا۔ اگلے آگے تھے ہمیں  
 تھیں اور ان سب کے پیچھے تھے۔ اسی کو بھی نہیں  
 گڑ ہی گڑبڑ ہونے کے کہیں پتہ نہ آفرما گیا۔  
 سبھی کوئی تیز تیز قدم اٹھائی ہمارے پاس پہنچ  
 گئی۔ ان کے پاس ہندوؤں اور نارہن میں تھیں یہ  
 لڑکے نے انہیں پہچان لیا کہ یہ لوگ اسی ٹکڑے  
 میں تھے لاڈا اسپیکر کی آواز سن کر جلا رہا تھا  
 کہ رہے ہیں خریدیں ایک ٹکڑے کے دروازے کے  
 نزدیک ہو گئی۔ اور زور زور سے کہنے لگیں۔  
 مشاوری والا یہ مگر نہیں دوسرا ہے۔ وہ لوگ  
 گھبے کرتا رہا دالے کھر کے مہان ہیں وہ ہیں  
 جھڑک سیدھے دالے پر روادا ہو بڑے  
 میرے رشتہ دار دالے کے کیا اب کیا کہیں یہ  
 تو جارا راستہ دو دیکھ گئے۔ چنانچہ ہم نے فوراً  
 سڑک کا اپنا راستہ تبدیل کر لیا اور تیز قدم  
 اٹھا کر چلنے لگے۔ پیاس اور تھکن کے باوجود  
 گرتے پڑتے آگے بڑھنے لگے۔ اس وقت  
 بیلے ٹانگوں کا یہ ناظم میری پرسی تھیں لڑکیاں  
 دو لاکے دو چھ لے معصوم دھام (نہاں) اور  
 ایک قابل اتحاد مہنڈ پر مشتمل تھا۔ جو جاری  
 رہنا ہی کر رہا تھا۔ جہاد کو ہم نے اصرار کے  
 ساتھ گاؤں میں دوڑک دیا تھا۔ لاڈا اسپیکر  
 بار بار یہ اعلان کیا جارہا تھا۔ ہم نے گاؤں  
 سے نکل کر پہلا راستہ بھی چھوڑ دیا۔ اور  
 پہاڑوں اور جنگلوں کا راستہ اختیار کیا کہ خود  
 ہیں تھکتے کہنے دالوں کی آواز میں حاف  
 ستانی دے رہی تھیں۔ تقریباً سے تقریباً  
 دھنکے کے بعد ہم زمین پر بیٹھ کر اور چپ  
 کر اپنے پاؤں کی چاب اور بائیں سن کر اپنے  
 دل سے تبدیل کر کے رہے۔ حتیٰ کہ ایک  
 جگہ جھڑک سلاخ مشرودا کیا کہ ہمارے ساتھ غیر  
 بیلے جانے کی قربان کوئل گئی اور انہیں بھی گھر لیا  
 گیا تو پھر لہو گیا۔ یہ زہر تو ہر جگہ عربوں نے پیسیہ  
 رکھا ہے۔ دال مزید ذلت و سوائی نہ ہو اور ہم  
 دہن سے ذم کی طرف چل پڑے۔ ہم نے اپنے  
 معن رشتہ دار کو داپس جانے کے لئے کہا  
 مگر وہ زمانہ اور کہا کہ تھوڑی دُور چھوڑ کر داپس  
 لوٹ جاؤں گا۔

**ذم کو درگنگہ ایریا**  
 دو میل کے جا کر اسے مشکل ٹولایا اور خداف  
 کا نام لے کر آگے چل پڑے۔ ہر طرف گونٹے  
 دار تھوڑے تھوڑے چھوٹی چھوٹی چلیں جو اب وہ  
 نہیں۔ شوارہں پھٹ گئیں اور اسی طرح انتہائی  
 تھا۔ اس کے عالم میں گرتے پڑتے آگے بڑھنے  
 شرمندہ ذم کے درگنگہ ایریا میں پہنچ گئے  
 جہاں سے سنو نکالی جاتی تھی اور تھوڑے پھل  
 کے ذریعہ ذم کو جاتی ہے ہم اس کو تیر بیٹل  
 کے پاس پہنچے۔ یہ پتہ ابھی تک اُنہی تھا جا  
 پہنچے یہ سائرن کیا۔ اب ہم حیران تھے  
 کہ اگر سیر پڑ جائے ہیں تو وہ میں میل دو چھ  
 اور دال بھی طرح طرح کے لوگ کام لکھے

ہوں گے جو خود ہمیں پہچان میں گئے اس  
 پتہ پر دو دو میل راستے پر پہلے بھی بنائے ہوئے  
 ہیں۔ خود دال میں سیکورٹی گاؤں ہوتے ہیں ان  
 بھی خطرہ ہے۔ سائرن ہو جا تو عام سے ناظم  
 نقابی بد تو کہہ سکتے ہوتے ہیں سے جا سکتے  
 فیصلہ کیا کہ اگر نہاں ہے تو ہمیں مر جانا  
 اور اگر اس ناظم کو برتر لے جانا ہے تو وہ ہیں  
 خود پہچانے گائیں سے سب سے پیچھے پنے  
 سے گزرتے گا مشرودا دیا۔ مگر وہ بہت تنگ  
 اور زمین کے نزدیک تھا میرے دونوں لنگے  
 درمیان ہی میں سے گھس کر اندر نکل گئے کہ  
 اگر موت آتی ہے تو پھر کابے کا ڈر نہیں  
 سے نکلیں میری لڑکیاں میرے کہنے کے  
 باوجود پار ہوئیں۔ میری بیوی نے میرا ہاتھ  
 ہوا راستہ اختیار کیا۔ مگر میں نے محسوس کیا  
 کہ راستہ مشکل ہے۔ میں نے ذکر سکوں گا اس  
 لئے نکل پر خدا میں نے بھی وہی خطرناک رشتہ  
 اختیار کیا۔ اور یوں ہی اس خطرناک رکاوٹ  
 سے بجز تیر نکل گئے دوبارہ سائرن بڑا  
 اور پڑ چل پڑا اور یوں ہم اپنے تائب  
 کرنے دالوں کی زد سے بچ گئے۔ اب  
 پیاس بھوک تھکتے سب سے سب کا بڑا حال تھا  
 مگر جھڑک سب چل رہے تھے حتیٰ کہ اس بچی  
 سڑک پر پہنچ گئے جہاں ذم کے لئے گاؤں  
 چلی ہیں۔ جاوے پہنچنے سے تقریباً دو چھ  
 میل سے چھڑکاؤ دالی ٹھکی گئی تھی سستانوں  
 کی دستخی کی وجہ سے جگہ پائی نظر آ رہا تھا  
 میرے بچوں نے پانی کھچ کر کھانے لگا ڈوہ  
 کیچڑ کھانا مگر وہ پیاس سے تھلاں ہوئے تھے  
 اپنی نے اس کیچڑ چھڑک کر ہی پانی پوس کر  
 اپنے حلق تر کرنے۔ اٹھ اٹھ ہر سڑک کر  
 دھلا کے ساتھ پانی کا ٹیکہ مورت ایلنگا مورت ہے  
 مگر پیاس کم کرنے کی بجائے اور بھوک آگیا تھی۔ اور  
 ابھی سامنے ایک پہاڑ کی چوٹی تھی اور سب کے  
 پاؤں لڑ رہے تھے۔ اس علاقے میں میرخانے  
 کے لوگ بھی آتے جاتے رہتے ہیں۔ بہنوں نے  
 ہمارے خلاف لوٹ ماریں جو حد لیا تھا جس میں  
 ان کا مایہ نقصان بھی ہوا تھا۔ ہم اس علاقے کو جلد  
 عبور کر جانا چاہتے تھے اٹھ کر کم کر اس مارے  
 حرم میں کوئی گاڑی نہیں آئی دُور رشتہ ہماری  
 نشانہ ہی کسکتی تھی۔ اور ہم دیکھے پیاز کی بیڑی  
 گئے اب پیاس اور تھکتے تھے باعث آگے  
 چلے گا کوئی چارہ نہ ملا تھا۔ ہم سب پیاز کے دان  
 میں چھپ کر اپنے رب سے دعا میں کرتے گئے  
 اور میں نے اپنے لاکے اعجاز سے کہا کہ ذم میں  
 جا کر کسی چیز میں پانی لے آئے دُور ہم یہاں  
 گھر سے میں آجائیں گے۔ گلاس کے مارے کہنے  
 خون سے مت پست تھے اس کا ہاتھ کوئی لنگہ کی  
 وجہ سے سر ہوا ہوا تھا۔ وہ دال جانا تو بڑا آ جانا  
 دوسرا لاکہ قابل نہ تھا کہ وہ میں میں جا کر لوٹ  
 سکتا۔ اور یہ کیفیت تھی کہ رات گھول اور بولواؤ

گھراؤ نہیں ہم تھیں کہ نہیں کہیں گے  
 ڈر کم ہو کر ہے؟  
**پھر پولیس کے گھر کے میں**  
 اب میں مشرور اور حیران کہ اسے کیا باتیں  
 اور یہ کیوں ہو چھ رہا ہے۔ آخر میں اندر صر سے  
 سے ہر تہا تھکتے سے اس کے قریب کھڑا  
 ہو گیا اور گاڑی کو دیکھا۔ اس میں صرف ۲ آدمی تھے  
 ایک کوئی افسر تھا دوسرا ڈرائیور۔ یوں نے ڈرائیور  
 کو پہچان لیا وہ ذم کا ملازم تھا۔ اور ان ملازم  
 کا نہیں تھا۔ افسر کو میں نے پہچان سکا۔ مگر یہی  
 حالت تھی تھی کہ مجھے نہیں نے نہ پہچان میں نے  
 بسا دیکھا کہ ہماری میت ہو گئی ہے ہم ذم پہنچے  
 میں تم ہماری کیا دورہ کر سکتے ہو؟۔ اس نے  
 پوچھا کہاں سے آ رہے ہیں میں نے جواب  
 دیا کہ "ننڈان سے"۔ وہ مجھ گیا کہ معاملہ کھوار  
 ہے۔ پھر پوچھا کیا تم تھی ہر نے میں نے کہا  
 "نہاں"۔ کہاں جانا ہے؟۔ میں نے ذم  
 کے افسر کا نام لیا اس پر کچھ تو رفت کے بعد  
 اس نے ترس کھا کر ہمیں گاڑی میں بٹھایا۔  
 — ہمارے حواس کچھ ٹھیک نہیں تھے مگر  
 بیٹھ نشانہ نہ کر سکتے اور اس گھر سے گونا بیٹھ  
 پر اتار دیئے گئے۔ — ہر افسر ہر سے

انہا میں چاہتا تھا۔ اس نے روی مشرودا کر  
 دیا۔ اس کے مدنے کی آواز سنتے ہی پولیس پہنچ  
 گئی۔ اور ہمارے گرد گھرا ڈال ہاں میں گولی  
 شے کی دھڑ سے میرے من میں خون صرا ہوا تھا  
 کیڑے بھی تمام خون سے مت پست تھے سر پر  
 چادر کی پگڑی باندھی ہو تھی لاکوں کی حالت  
 اس سے بھی بدتر تھی۔ حوروں کے لباس  
 بچے ہوئے تھے وہ پاؤں اور سرول سے نکل  
 تھیں۔ سب نے میں گھر کر پوچھ پچھ شروع  
 کر دی انہیں تو یہ معلوم ہوا تھا کہ سب مارے  
 گئے ہیں اور ان کے بیوی بچے آفا کر لئے گئے  
 ہیں مگر علاحدہ کر کم کہ جب ہیں اس افسر کے گھر  
 پہنچا تھا تو اس نے ہمیں ان یا اور گئے ٹھکانا  
 روئے لگا۔ اور ساتھ ہی ساتھ اسے قربانی اور  
 ایثار پر مبارکباد بھی دیا۔ اور وہی نہیں ہے  
 لیکن نظریہ شریف ہے۔ ہمارے اس کے ساتھ  
 صحت عباد اور مر پناہ خانہ تعلق ت ہیں  
 ہو کر اس نے پوچھ کر سنا تھا۔ اس کے باغی  
 برعص دیکر رہا تھا۔ اس نے منظر ناہ عہد سب  
 کچھ دریافت کر رہا تھا۔ اور ساتھ ہی ساتھ اپنے ہی  
 بچوں کو بکریات و تاجارہ تھا کہ۔ ٹھکان کیڑے نکاو  
 ملد جاے بنا۔ کھانا لا۔ ان کے مزہ دھلا  
 بچوں کے کڑے بدلنے دیکرہ دیکرہ۔ ہم جن کی  
 آنکھوں کے تمام سرتے خلک ہو چکے تھے اسے  
 عادت مستشار ہے تھے اور ان کی آنکھیں بری  
 رہی تھیں۔ پھر اس نے بتایا کہ ساتھ کے کرسے  
 میں میرے ہزمت کے بیوی بچے بناہ گری ہیں  
 تو انہیں چھایا گیا۔ اور وہ ہیں دیکھ کر بولنے را  
 گئے۔ انہوں نے سنا تھا کہ ہم سب مارے گئے  
 سب کچھ جلا دیا گیا۔ لوٹ لیا گیا پھر ہم سب کے  
 سب سر سب جو گئے۔ اور ہم سب نے دن تک  
 اپنے رب کے حضور پوچھ کر آواز کی۔ اس نے  
 بیٹھ کر فرماں لایا پوچھا۔ تم نے بتایا کہ وہ تو شہید ہو  
 گئے۔ اس وقت تک میں ہی اطلاع تھی۔  
 ایک دفعہ وہاں کہ مشرور ہو گئی میں نے کہا یہ روٹے ہونے  
 کی ہیں مگر وہاں کے مظاہرہ کے گڑھی ہے اس کے  
 بیوم گاڑی میں گاڑی کے دوسری طرف بھائی خلیل  
 ارمان سے ملے۔ تو ایک دفعہ زندگی پر پھر اعتبار آ  
 گیا۔ پھر سب میں کہ ہم کو مل گیا کہ کوئی اور حال کے  
 پاس چرنا میں اور اگلے ہی دن آڈے سے ایک  
 بھری تھی اس کو یہ برے کہ بھائی اچھڑان کے پاس  
 چرنا میں پہنچ گئے۔  
 یہ ہیں اس داستان کے بعض عنوان اور اس کو کرب  
 املکا کی چند فرماں میں کی تفصیل بیان کرنے کے لئے  
 ایک وقت دہا کہ ہے اور حوروں تک دھرائی جاتی  
 رہے گی۔ اس آگ اور ذم کے دروازے سے گرنے کے  
 بعد جو بیانیہ ہے اس کا ٹھکانہ میں ہو سکتا اور جو کھانا  
 کام میں ہیں اس میں ہی بیوم خذ پرشاک ہیں وہ تھیں  
 دفعہ ہی اس کی فرمایاں سب کہنے کا جب تک اس میں  
 وہ ہے اسی نشانہ کے ساتھ نہیں کہے ہیں کھانا  
 صرف ہے کہ وہ انہیں قبول کر کے کرتا رہے اور



# پیشگوئی دربارہ صلح موعود بقیۃ الکاظمین

# وقت

حضرت صلح موعود یعنی حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا پسر موعود اور فرزند ارجمند ہی وہ بارگت و جدو ہے جس کی قیادت اور رہنمائی میں ایک خاص تعلیم کے تحت عالمگیر بنیادوں پر اشاعت اسلام کے منصوبے کو عمل لائے گئے اور پھر صبر سے نکل کر تبلیغ اسلام کے مشن پر برونی مالک میں قائم ہونے لگے۔ سجاد کی تعمیر عمل میں آئے گی اور سب سے بڑھ کر یہ کہ دیگر زبانوں میں قرآن پاک کے تراجم شائع کر کے حلالہ اللہ کے انوار و برکات سے ان زبانوں کے بولنے اور سمجھنے والوں کو منور کئے جانے کے سامان ہونے۔ اسلام کی تعلیمات اور اس کے ایسے مہمان سے پُر نثر تیار کر کے ان کے ہاتھوں میں پہنچایا جائے گا حتیٰ کہ وہ لوگ بڑی سرعت کے ساتھ اسلام کے گرویدہ بن جائیں گے چنانچہ آج افریقہ کے سینے صحراؤں میں ہزاروں نہیں لاکھوں کی تعداد میں اس براعظم کے اصل باشندے نہ صرف یہ کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر صبح و شام درود بھیجتے ہیں بلکہ آج کے دن کے لئے ہر قسم کی مالی و جانی قربانیاں دینے کے لئے لاکھوں مسلمانوں سے کسی صورت میں کچھ نہیں اور یہی حال دوسرے براعظموں میں ان نو مسلموں کے حلقہ تکبوت میں اسلام ہو جانے کا ہے جو اس مبارک جود مصلح موعود کی طرف سے جاری کردہ خدمت و اشاعت دین کی جہم کے تجویزی دین اسلام سے مشرف ہوئے۔

جماعت احمدیہ حنبلی کے ایک مفلس دوست کم باؤخان صاحب کی نسر کے مرض میں مبتلا تھے۔ اپنی اور بنگلور ہسپتالوں میں زیر علاج ہی رہے۔ آخر موزم فروری ۱۳۵۳ء کو اپنے مولائے مستحق سے جا ملے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

بنگلور علاج کے دوران محترم لی۔ ایم۔ بشیر احمد صاحب اور محترم صدر صاحب جماعت احمدیہ بنگلور اور ہر دو کے صاحبزادگان کا مفلس تعاون مرحوم کے ساتھ رہا۔ پہلی میں بھی عزیز کم ڈاکٹر عبدالحق صاحب کتور سے ضروری تعاون یا جانا رہا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اس کی بہتر جزا دے۔ آمین۔

مرحوم اپنے پیچھے دو لڑکے اور ایک بیوہ چھوڑ گئے ہیں۔ اس وقت ایک لڑکی ہی قابل شادی ہے۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی اپنے عورتہ دورہ کے سلسلہ میں کھلی تفریق لائے ہوئے تھے۔ موصوف نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور احمدیہ قبرستان میں دفن کیا گیا۔

چند سال پہلے پہلی میں شدت کی مخالفت سے ایک انگریزوں کی سلسل کو شیش کی گئی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے بڑا نفع کیا اور احسان سے نوازا کہ میرٹھ میں کارپوریشن پہلی دھارواڑ سے نصف ایکڑ قیمتی موزوں جگہ جماعت کے انگریزوں کے لئے حاصل ہو گئی۔

جلد بزرگان و اجاب جماعت سے اتنا ہے کہ مرحوم کی مغفرت اور درجات کی بلندی کے لئے نیز مرحوم کے خاندان والوں کی استقامت و صبر کے لئے دعا فرماویں۔ جسے انکھ اللہ احسن الجزاء

حاکمنا: حضرت صاحب منڈا انگریز۔ صدر جماعت احمدیہ پہلی۔

الفرق حضرت صلح موعود کے ایسے ہی روشن کارنامے قابل انکار اور واضح ثبوت ہے پیشگوئی دوبارہ صلح موعود کے سلسلہ میں اس اعلان کی حقیقت کا جو آج سے ۸۹ سال قبل مقدس بانی سلسلہ علیہ احمدیہ نے بایں انعامنا فرمایا ہے۔

” یہ صرف پیشگوئی ہی نہیں بلکہ ایک عظیم الشان نشان آسمانی ہے جس کو خدا نے کیم جل شانہ نے ہمارے نبی کیم رؤف ورحیم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت و عظمت ظاہر کرنے کے لئے ظاہر فرمایا ہے۔“

# احمدیہ مسلم کانفرنس پونچھ

اسال موزم ۳۰ مارچ بروز اتوار۔ سوہو امرا، پونچھ شہر میں جماعت ہائے احمدیہ صوبہ جہوں کی طرف سے ایک عظیم الشان کانفرنس کا انعقاد ہونا قرار پایا ہے جس میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بنفس نفیس شرکت فرما رہے ہیں۔

اجاب کرام سے اس دورہ کا کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ شریک ہونے کی درخواست ہے۔ نیز جو دوست اس کانفرنس میں شرکت فرمائے چاہیں وہ قبل از وقت خاکسار کو مطلع کر دیں۔

موسم کے پیش نظر دوست اپنے ہمراہ بستر لائیں۔

بماشبه اس عظیم الشان نشان آسمانی نے یہ ثابت کر دیا کہ پیار سے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے مسیح کے متعلق یہ جو پیشگوئی فرمائی تھی کہ وہ شادی کرے گا اور اس کے ان اولاد ہوں گی اس کے مطابق عین وقت پر وہ مسیح موعود آیا۔ اس نے شادی کی۔ اور نازک نے ایک بار پھر اس صداقت کا مشاہدہ کیا کہ پیار سے آقا کی طرف سے دی گئی شہادت کے تحت مسیح موعود کے ہاں پیدا ہونے والی اولاد نہ صرف یہ کہ ذاتی طور پر ایک اور صلح موعود ہوئی بلکہ اللہ تعالیٰ نے اس کے ذریعہ خدمت و اشاعت دین کا ایسا اثنیازی کام بھی لیا جس سے اس زمانہ کے دوسرے بڑے بڑے علماء اور بڑے بڑے اسلامی حکمران محروم رہے۔

حضرت صلح موعود کے ان روشن ارادے نظر کارناموں کو دیکھ کر آج ہی کا یہ شہرہ اختیار طور پر زبان پر جاری ہو جاتا ہے کہ

اگے وقت آئے گا کہ ہمیں گے تمام لوگ رلٹا کے اس فدائی پر رحمت خدا کرے

پس مبارک ہے وہ شخص جو اس آسمانی نشان کو بعینت کی نگاہ سے دیکھے اور اس کی قدر کرتے ہوئے خود اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا کرے کہ اسے بھی ایسی ہی دینی خدمات بجالانے کی سعادت نصیب ہو۔

امینون مبارک۔ تا۔ یا ارحم الراحمین

حمید الدین شمس مبلغ جماعت احمدیہ پونچھ شہر وارڈ نمبر ۳ احمدیہ بلڈنگ

# دعائے مغفرت

میری جو بھی حضرت امیر اللہ خیر و بیک صاحب (دختر مولوی میر محمد سعید عثمانی حضرت مسیح موعود و پیر عیسیٰ دہلی احمدیہ حیدرآباد دکن) اہلسنیۃ بشارت احمد صاحب مرحوم سابق امیر جماعت حیدرآباد دکن (۱۱ مئی ۱۳۵۳ھ) بمقام لاہور اس دار فانی سے کوچ فرما گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ اور متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق دے آمین۔

خاکسار: محمد یحییٰ بیک امیر محمد سلیمان صاحب صدر جماعت احمدیہ پہلی۔

نوٹ: اعلان کنندہ کی طرف سے مبلغ پانچ روپے اعانتہ بدریں وصول ہوئے ہیں (مبصر بدت)

# ہفتہم اور ہر ماہ

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل اور کوسٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آؤ وٹس کی خدمات حاصل فرمائیے!

**AUTOWINGS,**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
Phone No. 76360.

# آؤ وٹس

# جناب اچھے عبد الغنی صاحب کو فی سبکدوش جموں کشمیر کی

## قادبان میں تشریف آوری

قادبان ۱۶ فروری۔ جناب خراج عبد الغنی صاحب کو فی سبکدوش جموں کشمیر اسکی اپنے ایک بیٹے اور ایک برادر زادہ کی محبت میں ایک ہندو دوست کی بلات میں جموں سے گزرتے روز شام کو قادبان میں تشریف لائے اور رات کو اچھے مہمان خانہ میں قیام فرمایا۔ اور آج صبح آپ نے بہشتی تہنہ۔ دارالریح۔ مساجد مبارک و اخصی اور شاندار مسیح دیکھے۔ اور مدرسہ صحابہ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کے معائنہ میں ہندوستان کے مختلف علاقوں سے آئے طلباء کو نظر استھمان دیکھا جنہیں ان کے والدین نے بچپن ہی میں اس جذبہ کے گت بھجویا ہوا ہے کہ دینی ماحول میں ان کی تعلیم ترویج ہو۔

حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب دناغری اور امیر متھالی سے حضور کے مبارک زمانہ کی بعض ایمان افروز باتیں سنیں۔ مرکز کی تنظیم پر مشتمل وفد نے صدر انجمن احمیہ اور خصوصاً صیغہ نشر و اشاعت کا شکر روم دیکھا۔ مرکز احمیت میں آمد کے موقع کے پیش آتے پر آپ بہت محظوظ ہوئے اور آپ نے قرآن مجید (ترجمہ انگریزی) اور تفسیر صغیر اور جامعہ تفسیر کو بخوشی قبول فرمایا۔ اور آئندہ یہ بھی کسی وقت تشریف لائے گا دوسرے فرمایا۔ بعد ازاں آپ اترتے تشریف لے گئے۔

مدرسہ میں آپ نے اپنے خوب جموں کشمیر اور بالخصوص اپنے وطن مجددہ شہر کے احباب و طلباء کی طاقات پر بہت اظہار مسرت فرمایا۔ آپ کی متوقع آمد کے پیش نظر جماعت مجددہ واہ کے دوست مکرم حیدر خان صاحب مرکز کی اعانت کے لئے جموں سے فادبان آگئے تھے۔ خیرا! اللہ تعالیٰ۔

### ناظر امور عائد قادیان

### مضمون موعود کی بعض ایمان افروز پیشگوئیاں - بقیت ۱۶

ہر ایک جو اس اینٹ کو توڑنا چاہے گا وہ ٹوڑ نہیں سکے گا۔ مگر یہ اینٹ جب اس پر پڑے گی تو اس کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیگی کیونکہ اینٹ خدا کی اور لائق خدا کا ہے؟ (کشتی نوح ص ۱)

۱۹۵۶ء کو مگر سالانہ کے موقع پر مستقبل کے لئے خلفاء کے انتخاب کے فائدہ بتانے کے بعد فرمایا۔

”مقررہ طریق کے مطابق جو بھی خلیفہ چنا جائیگا میں اس کو ابھی سے بشارت دیتا ہوں کہ اگر اس قانون کے تحت وہ چنا جائے گا تو اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ ہوگا اور جو بھی اس کے مقابل میں کھڑا ہوگا ہوا بھجوتا ہو، ذلیل کیا جائے گا۔ اور تباہ کیا جائے گا“

خلیفہ ثالث بنائے بھی سے بشارت دیتا ہوں کہ اگر وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لاکر کھڑا ہو جائے گا تو منان و آب اور پرفیانی کیا چیز ہیں؟ اگر دنیا کی حکومتیں بھی اس سے ٹکر لیں گی تو وہ ریزہ ریزہ ہو جائیں گی! (ایضاً)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ خلیفہ ثالث ہم میں موجود ہیں۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ کوئی حکومت یا کسی حکومتیں کسٹھ ٹکڑے ٹکڑے کیا جائیں ہیں یا نہیں۔ اگرچہ اس ٹکڑے امکان کو رد بھی نہیں کیا جاسکتا تاہم ہمارا ایمان ہے کہ اگر کبھی ایسا ہوا تو غیر یقیناً وہی ہوگا جس کی طرف حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مندرجہ بالا عبارت میں صریح اور واضح رنگ میں اشارہ پایا جاتا ہے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

# پروگرام دورہ اکرم مولوی جمال الدین صاحب تیرا نسیک تہ بیت المال

بہت جاہت ہائے احمیہ آندھرا۔ میسور۔ بہار شتر۔ مدراس اور کراکھ کے لئے تخریر ہے کہ کم مولوی جمال الدین صاحب تیرا نسیک تہ بیت المال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق قریباً چالیس روزوں کے لئے چنڈہ جات لادھی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ فرما رہے ہیں۔ اس لئے جملہ عہدیداران جماعت و پیشین کام سے درخواست ہے کہ وصول چنڈہ جات اور دیگر مالی امور میں نسیک صاحب مرحوم کے ساتھ ساتھ محتفہ تعاون فرمائیں کہ اللہ ماجور ہوں۔

### ناظر بیت المال آمد قادیان

نام جماعت	پہنچنے کا تاریخ	قیام	پہنچنے کا تاریخ	نام جماعت	پہنچنے کا تاریخ	قیام	پہنچنے کا تاریخ
قادبان	-	-	۲۱	مرکہ	۹	۲	۱۱
بمبئی	۲۳	۲	۲۴	مدھاس	۱۲	۳	۱۵
جید آباد و سکند آباد	۲۸	۸	۲۵	سیدالایم	۱۶	۱	۱۴
شاہ نگر	۲۵	۱	۲۵	ساتان کرم	۱۶	۱	۱۸
جوب نگر	۹	۱	۱۰	کوٹار	۱۸	۱	۱۹
اوشوڑ	۱۰	۱	۱۱	کودنا گلی	۱۹	۲	۲۱
غھیسہ آباد	۱۱	۱	۱۲	آدی ناڑ	۲۱	۱	۲۲
چنداپور کاربیدی	۱۳	۱	۱۳	آرا پدم	۲۲	۱	۲۳
کرولی	۱۵	۱	۱۶	چسلا کرہ	۲۳	۱	۲۴
چنڈہ نٹھ	۱۶	۲	۱۸	شاہ گلاٹ	۲۳	۱	۲۵
یادگیس	۱۹	۳	۲۲	الاکھڑ موریا کئی	۲۵	۱	۲۶
تیاپور شہر پور	۲۲	۲	۲۴	کردلانی	۲۶	۱	۲۶
پودو نگر	۲۳	۱	۲۵	چیتا پیریم	۲۶	۱	۲۸
ہمبلی	۲۶	۲	۲۸	کالیگٹ	۲۸	۳	۱
بگام	۲۸	۱	۲۹	کوڈیاختور	۲۸	۱	۲۵
ساونت وارہی	۲۹	۱	۳۰	کینا نور کڈلانی	۲	۲	۴
نند گراہ کونٹا	۳۰	۱	۳۱	شیل پری	۳	۱	۵
ہبلی	۳۱	۱	۱	کوڈالی	۵	۱	۶
سورب	۱	۱	۲	پینگا ڈی	۶	۳	۹
سگر	۲	۱	۳	ننگال۔ نمبیشور	۹	۲	۱۱
شرونگ	۳	۲	۵	آلال	۱۱	۱	۱۲
بنگلور	۶	۲	۸	قادبان	-	-	-

### درخواست ہائے دعا

(۱) عرصہ اجازت ختم ہوجے تو جی پور شاہ جہاں پور میں پڑنا پڑنا میں بتلا ہیں انہوں نے ان پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کی ہے۔ اعانت بڑے کے لئے پانچ روپے بھی انہوں نے (دائے ہیں۔ ناظر بیت المال کو تعالیٰ)

(۲) خاکاں رکھی عزیزہ مظہرہ خانوں کا اسکالرشپ انتظام حال ہی میں ہونے والا ہے۔ قبل ازین تمبیری کلاس کا اسکالرشپ اس نے حاصل کر کے ساری رقم منڈال احمد جونی ٹڈ میں دیدی تھی۔ اب موجودہ پانچوں کلاس کے لئے اسکالرشپ کا انتظام ہونا والا ہے۔ اس وقت بھی عزیزہ مظہرہ نے یہ نیت کی ہے کہ اللہ تعالیٰ فرمائے میں کامیابی بخشی تو اسکالرشپ کی ساری رقم منڈال احمد جونی ٹڈ میں ادا کرے گا۔ عزیزہ کا کیا بی کیلئے تمام احباب دعاؤں دعا ہے۔ خاکاں، محمد تارا کی لکھی حد تک (۳)۔ خاکاں نے اس سال بیٹرنگ کا انتظام دیا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نسیاں کامیابی عطا فرمائے۔ اور دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے۔

خاکاں ساسا۔ اور سیں احمد خان  
نوندی مئی (کشمیر)